

mészeten mint mozicsillag is óriási fizetést kapott. Más Davies most körülbelül negyvenéves lehet, sohasem ment férjhez, s több amerikai lap tudósítása szerint három gyermeke van.

Adolf Zukor a Paramount Pictures Distributing Companytól 1934-ben 52.193 dollár fizetést kapott. Walt Disney, a Mickey Mouse filmek kreálójá 51.500, Cecil B. de Mille 125 ezer, Constance Bennett 176 ezer, Claudette Colbert 85 ezer, W. C. Fields komikus 155 ezer, Sylvia Sidney 110 ezer, Marlene Dietrich 145 ezer dolláros évi fizetésekkel szerepelnek a nagyfizetésű mozicalmazzottak között. Charlie Chaplin, aki 1934-ben nem csinált filmet, 143 ezer dollárt vett fel fizetés gyanánt.

A legtöbb nagyfizetésű alkalmazottal a legolcsóbb árukat árusító üzlet szerepel. A F. W. Woolworth az öt- és tizences üzletek központi elnökének 330 ezer, alelnökének, titkárainak és bevásárlóinak évente 60-70 ezer dollár fizetést adott. A vállalat fizetési listáján legalább 25 alkalmazott szerepel évi 50 ezer dollárnál nagyobb fizetéssel. A Woolworth Company listája nemcsak azt igazolja, hogy ezentekből lesz a dollár, hanem azt is, hogy ötcentekből lesz a millió.

Amerikában a Coca Cola nevű alkoholfmentes ital a legnépszerűbb. Egyidőben azt állították, hogy olyan kábítószer van a kesernyész friszítő italban, amely az embereket rászoktatja az ital fogyasztására. Öt cent egy pohár Coca Cola, a vállalat elnökének 100 ezer dolláros évi fizetést ad.

A világhírű Mayo-klínika két megalapítója és vezetője, a híres Mayo-fivérek egyenként 50 ezer dollár fizetést kaptak 1934-ben, Beno Elkan, az International Minerals and Metals Corp. első alelnöke 65, Charles M. Schwab, a Bethlehem Steel igazgatóság elnöke 250, a Campbell konzervevesek gyártó vállalat elnöke 112, New York Telephone Co. elnöke 53 ezer dollárral szerepelnek a kimutatásban.

Természetesen a nagyobb bankok, biztosító intézetek, huszágo-, acél-, vasgyárak, vasuti társaságok, olaj-, autógyárak főtisztviselőinek egész serege szerepel 50 ezer dollárnál nagyobb fizetéssel ezen a listán, amely a számok megdönthetetlen ségével bizonyítja, hogy Amerika a világválság és saját külön válsága dacára is még mindig a világ leggazdagabb országa.

Zene

A film zenéje nemcsak egy közönséges zenei rész, hanem egy valódi hangverseny. Magában foglalja Mendelssohn híres Ouvertürjét, melyet 17 éves korában szerzett és ezenkívül még két más kompozícióját — Scherzo és Nocturnót. Ezen egészben és a kivonattal „Söveg nélküli dalok”, továbbá az „Lalana” és „Skotiana” című szimfóniákkal együtt egy 80 perces hangversenyt alkotnak. Az előadás az „Ouverture” vezető akkordjaival kezdődik, mely az éj mistikumát fejezi ki és Hermia és Lysander nagy szerelmi jelenetét a kórus szerénájá kíséri. Puck, a rakoncátlan szellem, a Scherzo graciózus dallamaira jelenik meg, mely dal egyuttal Titania és a tündérek táncát is kíséri. Ezután, a „Skót” szimfónia halhatatlan melodái zengenek a szellemek vonós és fantasztikus zenekara által kísérve. Mikor Titania és kísérete énekelni kezd, halljuk a csodálatos „Hinta” dalt. A karrikizott Bottom és tündérkirálynő szerelmi jelenetében felharsan a „Nászinduló” csodás zenéje. A fenséges „Nocturno”, melyet preludium alakjában Oberon színrelépésekor hallunk, crescendo hallzik a végtelenségig párhuzamosan a „Hold felé” című balet kálakulásával. A házassági szertartás a „Nászinduló” méltóságos hangjával kezdődik. Az athéni színészek szereplése után a vendégsereg a palotába vonul, amikor az emberi mivoltukat visszakapják... és akkor a scherzo-akkordjai zendülnek fel, hogy beleolvadjanak a „Hinta”-dalba, amely érzékelteti az éjj kezdését.

Legmodernebb, legolcsóbb



Standard
vas- és rézbutorgyár
ORADEA,
Str. Aurel Lazar 10.
Fogházmuhely.

Berliner Vilmos, a csodálatos ember élete és halála

A Phönix diktátora, a péntek esti, a tudós, a nyelvész, a zsidó és cionista, aki végeredményben szegény ember maradt

Bécs, február 21. Az az ember, akinek haláláról és életéről oldalas cikkekkel közölnek most az európai lapok, nemcsak híres, de egyik legérdekesebb alakja is volt ennek a kornak.

Aki hajnali órákban véletlenül bevetődött a bécsi Európa kávéháza, annak rögtön feltűnt valaki, egy különös éjszakai jelenség, kopott ruhájával, szájában száraz szivarcsu kájával, amiről folyton hullott a hamu kabátjára és nadrágjára, egy ember, aki könyvet olvasott, lexikonszerű, komoly tudományos munka lehetett, mellette a széken is könyvek és három aktatáska. Egy pillanatra sem nézett fel a könyvből. A pincérek nagy tisztelettel és kivételes figyelemmel kezelték s látszott, hogy közel áll a szívük-höz.

A különös ember

S ha megkérdezték: ki ez? — a személyzet áhítatos suttogással felelt: Doktor Berliner, a Phönix-konzern vezérigazgatója! A Phönix diktátora, vezére, királya!

Különös, csodálatos ember. Ugy néz ki, mint valami szegény, bogaras magántudós, aki rendetlen, hónapok lakásában nem igen tud dolgozni és itt ül könyvek között a kávéházban. Vagy talán nincs is lakása? ...

— Nincs is — mondja a kávéház személyzete. Ha nagyon elfárad, két-három órára lefekszik a Phönix-palotában az irodájában egy díványra, ruhástól. Néha elmegy valami szállodába.

S amit a kora reggeli órákban elindul a kávéházból az irodája felé, a Käthe-straszen hajléktalanok, rongyosok, koldusok — várják. A vezérigazgató ur mindegyikkél leáll és minden pénzét, ami nála van, szétosztogatja.

A Phönix szolgálatában, a háborúban és a békekonferencián

Ki ez az ember, honnan jött, mi az ami oly különössé, csodálatossá, rendkívülvé teszi?

Életrajzi adatai a következők:

1881-ben született és már mint fiatal diák a Phönix kártybiztosító osztályában dolgozott. 1914-ben helyettes-igazgatója, majd hat évvel később igazgatója lett az életbiztosító társaságnak. Ő teremtette meg a háborús biztosítást, ami 60 millió aranykoronát juttatott a háborúban elesettek hátramaradt jainak. 1919-ben őt ült Sant-Germainben a békekonferencián az osztrák delegációban, mint pénzügyi szakértő és az ő érdeme számos rendelkezés a békeszerződésben az utódállamokban maradó osztrákok érdekében. De nemcsak az osztrák delegációnak a tagja, hanem a zsidóság, illetve a cionizmus ügyének is egyik szószólója azokban a körökben, ahol befolyása és szava suyt jelent. Mint nemzetközi relációban is híres valutateoretikus tagja az osztrák Nemzeti Bank igazgatósági tanácsának. A Phönix-et kiterjesztette, kiépítette az egész kontinensre, a Közel- és Távolkeletre stb. Az ő műve a Phönix szerződése a Keren Kajemethel, a földvásárló zsidó nemzeti alappal és a nagy vállalat külön osztálya a KKL javára szóló biztosítások számára, mely nagy hasznot hozott és hoz ma is a nemzeti alapnak. Amikor Hitler uralomra jutott Németországban és megkezdődött az üzemek megtisztítása a zsidó alkalmazottaktól, dr Berliner keményen szembeszállt: és nem volt hajlandó egyetlen zsidó tisztviselőt sem elbocsátani a Phönix németországi üzemeinek szolgálatából.

Aki valaha is beszélt vele, nyomban megérezte, hogy ennek az embernek a tájékozottsága, tudása az élet és a gyakorlat minden terén épp olyan félelmetes, mint jártassága és aapossága a legelvontabb tudományban. Emberismerete és tudása se korrekcióra, se kiegészítésre nem szorult és megállapításai, ítéletei a legélesebbek és a legmélyebbek voltak.

A munka megszállottja

Dr Berliner megszállottja volt a munkának és mesterségét hivatásnak, misszióknak tekintette. Biztosítani: ez annyit jelent, mint az embereket az élet bizonytalanságára figyelmeztetni. Ez volt az alapja. Nem üzletnek tekintette a biztosítást, hanem az embersegítés egyik hatékony módjának. Ezzel az egyaránt különös és csodálatos felépítéssel állott három évtizeddel ezelőtt a Phönix szolgálatába, mely akkor még nem sejtette, hogy szervezete valamikor be fogja hálózni az egész világot. Ez Berliner doktor műve volt.

Hogy mit jelentett ez a munka, azt csak az tudja, aki látta, hogy ez az ember harminc évig nem vett magának egy szabad napot, nappalait részben íróasztalánál, részben repülőgépen, éjszakáit háőkocsikon töltötte és csak ha végigdolgozta az aktatáskák tartalmát, pihent le két-három órára. Nem fogadott el nagyobb fizetést, mint egy közpényszerű bankigazgató. Havi 2500 sillingje volt és ebből három-négyezszázat személyes szükségleteire költött el, a többi szegények között osztotta szét. Milliórdok forogtak meg kezeiben, a legnagyobb európai pénzzsenik egyike volt és mégsem gyűjtötte magának annyi vagyont, mint egy kis tőzsdeügynök.

A cionista

A legtöbb élő nyelvet tökéletesen beszélte és ha kis szabad ideje volt, akkor még hoztatanult valamilyen újat. Megtanult héberül

Str. Vau 7. Munkás-Mozgó Str. Vau 7.

Szombaton és vasárnap 3, 6 és 9 órákor

Dupla műsor!

Két világszínész!

I. Moszkvai éjszakák

II. Jönnek az indiánok

Fősz.: HARRY BAUR és ANN BELLA.

cowboy-dráma

Főszereplő: GEORG O'BRIEN.

Légi gyakorlat London felett

Az angol főváros ki van szolgáltatva az „ellenséges” gépeknek

London, február 21. Kereken hétszáz repülőgép vett részt a Nagy-London és a Themse-torkolat felett tartott légi hadgyakorlatokon. A repülőök eddig hat „siker” bombázást hajtottak végre. Az „ellenséges” gépek a rendkívül gyorsjáratu harcigépek ellentámadásaival dacolva, sikeresen „bombázták” és részben „megsemmisítették” a borneyhuj repülőteret, a dagenhami Ford-műveket, a londoni vízműveket és a villanytelepet és több pályaudvart. Összesen hat sikeres támadást hajtottak végre.

A lapok rámutattak arra, hogy a mos-

tani légi hadgyakorlatok ismét bebizonyították, mennyire ki van szolgáltatva London minden légi támadásnak.

A hatodik repülőraj egyik bombavető repülő gépe szerda reggel Petersfield Hants közelében lezuhant. A gépet helyet foglaló három repülő szörnyethalt. Ez volt a második szerencsétlenség az elmúlt éjszaka lefolytatott repülő gyakorlatok során. Az első szerencsétlenség Le Havre közelében történt, ahol egy bombavető repülőgép a tengerbe esett, három pilótája vízbe fullt, a negyediket megmentették.

Házépítők figyelmébe!

Mielőtt költségvetésben a szigetelést előirányozná, saját érdekében kérjen felvilágosítást (tervezőipítés mérnökétől) a világhírű SHELL OIL COMP. által kitermelt „FLINTKOTE” tökéletes szigetelésről, valamint lábmeg padlóburkolatáról, ami házagmentes, zajtalan, por- és repedésmentes, rugalmas, a legerősebb forgalmat is kibírja, egyszerűen vízzel mosható, vagy parkettaszáttalval kefélhető. Felvilágosítással díjmentesen szolgál: „Izoltekn”, Cluj, Regina Maria 22. Telefon 15-08.

A gépember agyonlőtte feltalálóját

New York, február 21. Henry C. May a legismertebb amerikai technikusok és feltalálók közé tartozott. Nemrég azzal tette szélesebb körökben is ismertté a nevét, hogy bemutatta a nyilvánosságnak tökéletes gépembert, amely a legbonyolultabb munkákat és szövegeket végzette a feltaláló szóbeli parancsára. Természetes, hogy az elmés gépezet rádiószerkezettel volt összekapcsolva, a hatás azonban így is egészen meglepő volt.

A feltaláló az utóbbi időben újabb tö-

kéletesítésem dolgozott. Az volt a terve, hogy a robotembert házörzés céljaira is alkalmazásá teszi és ezért parancsszóra, illetve külső behatásra elsülő revolverrel szerelte fel.

A kísérleteket öt napon át folytatta laboratóriumában. A hatodik napon a kísérlet tragikusan jól sikerült: a robotember revolvere a kellelénél korábban dördült el és a golyó a feltaláló koponyáját ütötte át. Henry C. May azonnal meghalt.

Nedves, esős

évszakban esedik áldozataikat a járványos betegségek. Használja rendszeresen a kellemesen illatosított

SENLASLO

(Szt. László)

fertőtlenítő

toalett-szappant,

megvédi

ellen Vigyázzon nehogy utánzatokkal kiszolgálják!

D
mon

A Raza cím

Dinu

Bucuresti, felm...
A történelem me...
többi Valda-kor...
többsége sorakoz...
Romania Noua é...
parasztpártiak p...
hevesebb harcot...
guk az elenzéki...
haló tsiratók é...
Báno: kormánya...
ura megjött a...
nagy pártjában...
sen ezek az es...
Tatarescu minisz...
klyan ellentét bo...
kormányzasi neh...
ag a döntő ténye...
rescu-kormány g...

Tegnapi szám...
zölünk Dinu Br...
melynek eddig 14...
minden egyes p...
politikai életben...
Béccális párt emé...
a párt hivatalosá...
kiválasztos homloka...
vonalon halad, m...
kormány eddigi h...
fordultak az idők...
Stratianu-dinasztia...
a dinasztia pénz...
illa naponta egy...
ségeben, hiszen a...
személyes irány...
pedig a dinasztia...
ben nagy tökével...
hogy saját pártj...
terelnökével és...
jával polemizálhas...

A kormány

és a Raza alaj...
feladatnak. A...
szemben elfoglat...
heves, akár a ne...
lósé. Az első old...
do-ai választások...
Popnak és dr Lu...
első odali két vé...
kirohanás Tatar...
jushan el szereta...
a pár-elnöki szék...
Valer Pop igazas...
ról beszélt és T...
ból bőven kijut a...
nek is. A választ...
tálya két szemé...
„Mit mondanak k...
a kormány dadog...
lasztási debata...
eredményeket a...
cim alást pedig...
demokrácia nagy...
lasztások eredm...

A lap harmad...
gyománys helyén...
halache nyilatkoz...
állapítja meg, B...
készül a Grosz...
bíhori szenátorvá...
ban megállapítja...
kegyetlen válas...
biztosítsa Iuca...
tumát. „A nemz...
fogja megtámad...
ségét” állapítja...

Dinu Bra

Rendkívüli érde...
pításai miatt te...
alábbi cikket, me...
pen hangzik: „A...
te súlyos”. A Ne...
közgyűlése áll...
politikai ha'ása...
bető. A kormán...
hogy Tatarescu...
lik, nagy az izga...
sul adta Tatar...
Banca Nationala

Dinu Bratianu ultimátuma lemondásra kényszerítheti Tatarescu miniszterelnököt

A Raza című lapban a pártelnök leleplezi a kormány mesterkedéseit. Mitica Constantinescu és Inculet távozását követeli a kormányból Dinu Bratianu

Dinu Bratianu hivatalosának súlyos vádjai a kormány és Tatarescu miniszterelnök ellen

Bucaresti, február 21. (Az Uj Kelet tud.) A történelem megismétlődik. Amikor a legutóbbi Vaída-kormány ellen saját pártjának többsége sorakozott föl, Clujon megjelent a Románia Noua és Maniu Erdélyben, a Iasi parasztpártiak pedig a regátban indítottak hevesebb harcot a kormány ellen, mint maguk az elenzéki pártok, a hivatásos politikai káler tsiratók elkezdtek sirámaikat Vaída főnő: kormánya felett. A siratóknak most újra megjött a hangja. Az ország másik nagy pártjában, a liberális pártban pontosan ezek az események ismétlődtek meg: Tatarescu miniszterelnök és pártja között olyan ellentét bontakozik ki, mely az egyéb kormányzati nehézségek mellett, valószínűleg a döntő tényezőzt fogja jelenteni a Tatarescu-kormány gyors elmulásában.

Tegnap számunkban személyényeket közöltünk Dinu Bratianu Raza című lapjából, melynek eddig 14 száma jelent csak meg, de minden egyes példányja külön szenzáció a politikai életben. Miután Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke, ez a lap kétségtelemül a párt hivatalosának tekinthető. Ez a párt-hivatalos homlokegyenest ellenkező politikai vonalon halad, mint a Viitorul, a párt és a kormány eddigi hivatalosa. Milyen furcsán fordultak az idők! A Viitorul valamikor a Bratianu-dinasztia családi orgánuma volt és a dinasztia pénzügyi zsenije, Bratianu Vintilla naponta egy órát töltött a szerkesztőségben, hiszen a lap szerkesztése ugyszólván személyes irányítás mellett történt. Most pedig a dinasztia feje új napilapot kénytelen nagy órával és nagy munkával kiadni, hogy saját pártjából kikérülte, saját miniszterelnökével és saját egykori hivatalos lapjával polemizálhasson.

A kormánypárt és a kormány

Es a Raza alaposan eleget tesz ennek a feladatnak. A lap tónusa a kormánnyal szemben elfoglalt álláspontjában épp oly heves, akár a nemzeti parasztpárti hivatalos. Az első oldalon a mehedinji és humedoi választások két győztesének, dr. Gita Popnak és dr. Lupunak fényképeit közli. Az első oldal két vezércikk közül az első éles kirohanás Tatarescu ellen, aki állítólag májusban el szeretné távolítani Dinu Bratianut a pártelnöki székéből. A másik vezércikk dr. Valer Pop igazságügyminiszter eredetiségéről beszél és a Tatarescunak szánt támadásból bőven kijut a cuji volt cuzista képviselőnek is. A választási eredményeket kommentálva két szemzsuró alcimre bukkanunk. „Mit mondanak a kormánykörökben“ cím alatt a kormány dadogó magyarázatát közli a választási debacletéből, „Hogyan fogja fel az eredményeket a liberális párt vezetősége“ cím alatt pedig dezavuuja a kormányt és a demokrácia nagy győzelmének tekintti a választások eredményét.

A lap harmadik oldalán, a szenzáció hangyományos helyén teljes egészében közli Mihaleche nyilatkozatát és ugyanott örömmel állapítja meg, hogy Madgearu interpellálni készült a Grosz-Cagero panama ügyében. A bihori szenátorválasztásokról közölt híradásban megállapítja, hogy a liberális kormány kegyetlenül válaszol a terrorra: dolgozik, hogy biztosítsa Iuca belügyi alminiszter mandátumát. „A nemzeti parasztpárt teljes joggal fogja megtámadni a választások törvényességét“ állapítja meg végül a lap.

Dinu Bratianu ultimátuma

Rendkívül érdekes és közérdekű megállapításai miatt teljes egészében közöljük a lap alábbi cikkét, melynek címe a következőképpen hangzik: „A Tatarescu-kormány helyzete súlyos“. A Nemzeti Bank részvényeseinek közgyűlése alkalmával történt események politikai hatása napról napra jobban érezhető. A kormány körében annak ellenére, hogy Tatarescu helyzetét diszkrecióval kezelik, nagy az izgalom. Dinu Bratianu tudomásul adta Tatarescunak, még közvetlenül a Banca Nationala botránya után, hogy

megköveteli mindazoknak a megbüntetését, akik nyilvánvaló módon megszegve a pártfegyelmet, megkísérelték rendelőitnek szabotálását.

A liberális párt elnöke hangsúlyozta, hogy jöttányit sem enged azoknak a szigorú szankcióknak a végrehajtásában, amelyeket követel.

Tatarescut lemondásra szólítja fel az elnök

Dinu Bratianu közbe lépésének az ultimátum jellegét adta.

Amennyiben a parlamenti ülésnek megnyitását nem kap teljes elégtételt, a liberális pártfőnök Tatarescut lemondásra fogja felszólítani.

Ha a miniszterelnök nem engedelmeskedik ennek a felszólításnak, a liberális párt nyílt ellenzékbe vonul a jelenlegi kormánnyal szemben. Tekintetbe véve, hogy a legjelentékenyebb miniszterek Dinu Bratianu mellett foglaltak és foglalnak állás, a Tatarescu-kormány életképesége a liberális pártvezetés jóindulatától függ.

Az ultimátum kategóriás. Ebben Dinu Bratianu azt követeli, hogy a legrövidebb időn belül — a terminus február 20-ig szót — a következő személyi változásokat hajtsák végre.

Bratianu feltételei

1. Mitica Constantinescu lemondása a Banca Nationala elől.
2. Neagu pénzügyminiszteri vezértilkárnak azonnali eltávolítása.
3. A Budurescu által elfoglalt, miniszterelnökségi technikai tanácsosi címmel járó állás megsemmisítése, melynek örve alatt Budurescu államtitkári teendőket is ellát.

Gömbös magyar miniszterelnök felekezeti békét hirdet — de sokalja a zsidó magánalkalmazottakat

A magyar miniszterelnök azt kívánja, hogy a vállalatok minden presszió nélkül önként változtassák meg ezt az arányszámot

Budapest, február 21. A magyarországi zsidóság körében hetek óta óriási nyugtalansággal figyelik azt az új kurzust, amit a kormány a zsidókérdés „gyakorlati megoldása“ terén inaugurált. Ennek az új kurzusnak egyik jellemzője, az a „numerusz vahikushoz“ erősen hasonlító statisztikai munka, ami most Budapesten kormányrendeletre folyik. Az összes magánvállalatok és üzemek kékszinű statisztikai ivatek kaptak, amelyeknek kérdőpontjai a vállalat alkalmazottainak felekezeti és ezen belül kereseti viszonyairól érdeklődik.

A két ívek a parlament előtt

Ezek a két cédulák, amelyeknek tendenciája nyilvánvaló, érthető izgalmat keltek a zsidó magánalkalmazottak körében, de felfigyelt rá az ország demokratikus közvéleménye is.

Ruppert Dezső képviselő, a képviselőház tegnapi ülésén interpelláció formájában tette szóvá az ominózus statisztikák ügyét. Ruppert a magyar képviselőházban szokásos köntörfalazással és óvatossággal beszélt a „felekezeti gyűlölködésről“ és a kormánynak ebben való szerepéről.

4. És végül Inculet belügyminiszter politikai helyzetének tisztázása. Amennyiben kétségelenül bebizonyosodna, hogy a belügyminiszternek valami része volt Bratianu Dinu meghatalmazásainak (a Nemzeti Bank gyűlésére) érvénytelenítésére, úgy Bratianu Dinu követelni fogja Inculetnek a kormányból való azonnali eltávolítását.

Hétfőn és kedden Tatarescu erőfeszítéseket tett, hogy megegyezési lehetőséget találjon. Dinu Bratianu azonban hajthatatlan maradt és a szankciókat azonnali és teljes végrehajtását követelte. Kedden Tatarescu Antonescu pénzügyminiszter társaságában fel akarta keresni Dinu Bratianut de miután kedde még nem tudott választ adni a pártelnök ultimátumára, ha adékot kért a tárgyalások folytatására. Nagyon nehéz előrelátni, hogyan tudja a miniszterelnök fenntartani a kormány egyensúlyát, hiszen Mitica Constantinescu csak az eszköz szerepét tölti be. Dinu Bratianu baráti körében az a vélemény, hogy a Banca Nationala törént események csak egy láncszemet jelentenek bizonyos felelőtlen kormánykörök részéről. Az ügyvédi kamara választási eseményei, a jobboldali csoportnak adott támogatás és végül a Banca Nationala botránya meggyőzték a liberális párt vezetőséget arról, hogy az ország az anyagi és politikai törtezők koncentrius manővereinek áll a központjában.

Távolról sem igaz az, mintha az öregek és fiatalok között állna fenn a harc, de kétségtelen a konfliktus Dinu Bratianu, aki a kormányzásban az erkölcs érvényesítését követeli és azok között, akik gyors sikert és meggazdagodást akarnak, függetlenül az eszközöktől, amelyekkel céljaikat el akarják érni. Nagyon valószínű, hogy ennek a konfliktusnak kibukkanásával Tatarescu lemondása küszöbön áll.

Egyen meg mindennap egy **Jaffai NARANCSOT**



A jaffai narancs különleges nagyságával tűnik ki a más fajtájú narancsok közül. Pompás ízű, édes leve megőrzi az egészséget és tisztítólag hat a szervezetre. Minden üzletben kapható a friss állapotban, most érkezett jaffai narancs.

Kérjen mindig **Jaffai NARANCSOT és GRAPEFRUIT** PALESTINAI TERMÉK



iv érdeklődése, hogy a vezérigazgatótól az előmunkásig ki milyen vallású.

— Kérem a miniszterelnök urat — mondta Ruppert Dezső — osszassa el azt a félelmet, amely fellepett és azt tételezi fel, hogy a két ívekben tendencia van és a kormány numerus claususos oktroj alapján akar a vállalatokkal szemben fellépni. Dicséretes elgondolás, hogy a keresztény ifjúságról gondoskodni akarnak, de ne állítsuk szembe a keresztény és zsidó ifjúságot, hanem beszéljünk mindig magyar ifjúságról. Maradjunk meg a kormányzó ur beszédének szellemében, amely azt mondotta, hogy vallás és vallás között nincs különbség. De vallási alapon a jogegyenlőséget sem lehet megbolygatni, hiszen a magyar nép sohasem volt gyűlölködő, a vallással szemben mindig türelmes volt és az ezzel ellenkező jelenségeket mindig mesterségesen csinálták. Nem utolszó szempont az sem, hogy a gazdasági élet rendjét nem szabad megzavarni.

Felekezeti béke — csendes presszióval

Gömbös Gyula miniszterelnök azonnali felpattant helyéről, hogy válasszon: — Magyarországnak — mondotta — semmi szüksége sincs felekezeti gyűlölködésre, de a felekezeti békének nem használta ez a felszólítás. A statisztikai pótlapok kiadását az iparügyi miniszter ur szorgalmazta, mert amikor az eredeti lapot kibocsátották, még nem volt iparügyi minisztérium és abban nem voltak meg azok a kérdések, amelyekre neki szüksége volt. Az iparügyi miniszter urat erre nem felekezeti szempontok vezetik, neki erre azért van szüksége, hogy munkáját elvégezhesse. Egyébként nemzetközi szokás, hogy a statisztikai lapokon a vallást megkérdik és ennek az az oka, hogy a vallási tagozódásból következtetéseket lehet vonni a szociális tagozódásra. Az eddigi felekezeti nyugalmat minden körülmények között fenn kell tartani. A kormány politikáját ebből a szempontból nem is érheti vád. Bár éppen a statisztikai adatok azt mutatják, hogy egyes vállalatoknál olyan hiperdimenzionált mértékben vannak zsidóvallású egyének, hogy az de facto vizsztatetszést szüli a keresztény társadalomban. És meg vagyok győződve, hogy ezek a vállalatok, ha a nemzeti szempontokat szem előtt tartják, igen röviden és minden presszió nélkül is meg fogják változtatni ezt az arányszámot. En konkrét állást még nem foglaltam, de nem gondolok erőszakos kicserélésre, hanem kapacitásra, amelyet igen sok helyen be is látnak. De ebből sem antiszemitizmus, sem szociális zavar semmi körülmények között nem keletkezhet.

vegyészgárosok!
lak, porfesték, vegyigyárakat, nitva, külföldi 20 tudással.
ria Chimica
Filipescu 25.

voit a héber irodalom...
je, egyik mecenása is...
nak. Mert dr Berliner...
obak közül való. Nem...
ertcionista vezér vagy...
entések tudták, hogy...
za a Cionista Szerve...
ami Izrael Sieff Lon...

zoltó közpüftögyula...
anyagolt. Magas lábban...
st-kelt. Amikor Neu...
asztalára került, már...
agyulladást kapott és...

7.
Két világtáger:
z indiánok
DIG O'BRIEN.

felett
s" gépeknek

atok ismét bebizonyi...
van szolgáltatva Lon...
adásnak.
raj egyik bombavető...
reggel Petersfield...
hant. A gépen helyet...
ülő szörnyethalt. Ez...
nécséltenség az elmúlt...
repülő gyakorlatok...
nécséltenség Le Havre...
ol egy bombavető re...
esett, három pilótája...
ket megmentették.

e!
kérjen felvilágosítást...
német „FLINTKOTE“...
zagmentes, zajtalan...
gyeszertlen vízzel mos...
szolgál: „Izoletern“.

fel-

tt. Az volt a terve...
háhozás céljaira is...
zért parancsszóra, il...
az elsülő revolverrel

napon át folytatta...
hatodik napon a ki...
sikerült: a robotem...
ténél korábban dör...
feltaláló koponyáját...
ay azonnal meghalt.

özések

SPORT

Megkezdődtek a települések Kfar Hamakkabiban

Cluj, február 21. Ezekben a hetekben kezd meg települését a Makkabi Emek Zebu'óban a Keren Kajemeth földjén. Egyelőre 1800 dunam áll rendelkezésére, jövő évben azonban újabb 1000 dunammal nagyobbítják a földterületet.

A földterület Haifától 18 km távolságra fekszik, középnehézségű föld, mely elsősorban takarmány- és főzelékek termesztésére alkalmas. Egy tejgazdaság létesítése van tervbe véve, amely részben gazdaságos lesz szánva. Termékeinek elhelyezése nem ütközik nagyobb nehézségekbe. A főzelékek termesztésének kibővítése a megfelelő vizellátásól függ. Még e hetekben hozzálatnak a kufurához. Feltételezik, hogy elegendő víz van. Az első telepek a Makkabi Hacair kvucra 'agjal Raanaanból, akik majdnem 3 évig dolgoztak Raanaanban és most Makkabi földön fognak letelepedni. Több Makkabi és Makkabi Hacair csoport vár további letelepedésre.

A Makkabinak letelepítési tervai a Makkabi mozgalom cionista fejlődésére nagy jelentőséggel bírnak.

Két mérkőzést játszik a lengyel jégkorcsolya-válogatott Bucurestiben. A lengyel válogatott jégkorcsolyacsapat ma, szombaton a Bragadiru együttesével játszik, míg holnap, vasárnap Románia válogatottja lesz az ellenfele.

Barcelonában vasárnap spanyol-német válogatott labdarugómérkőzés lesz. A mérkőzést a belga Langenus vezeti.

A magyar bajnokságban vasárnap a következő mérkőzések kerülnek eldöntésre: Ferencváros-III. ker. FC, Törekvés-Hungária, Budai 11-Bocskai, Phöbus-Ujpest, Kispest-B. Zugló, SBTC-Budafok, Attila-Szeged.

Husz napi fogházra ítélték mert inzultálta a játékvezetőt. Még 1933-ban történt Kasán, hogy egy néző a Zsupa-MLSZ válogatott mérkőzésen a játékvezetőt inzultálta s ennek nyomán általános botrány keletkezett, úgyhogy a mérkőzést nem is lehetett befejezni. Az eset után most tettek pontot: 20 napra és 50 csehkoronára ítélték az inzultátót.

Lugojon zsidó sportegyesület működik Makkabi néven, amely azonban csak teniszben fejt ki sportműködést. A Makkabi elnöksége most azon igyekszik, hogy a lugoji Makkabit reorganizálja s a Makkabi munkába intenzíven bekapcsolja. A lugoji Makkabi értékes tevékenységére jellemző, hogy pár nappal ezelőtt háromezer lejt juttatott el a Keren Kajemethhez a Kfar Hamakkabi javára.

A mára Bucurestibe kitűzött Ripensia-Venus labdarugómérkőzést a rossz idő miatt szerdára halasztották. Nem valószínű, hogy a vasárnapra tervezett Ripensia-Unirea Tricolor mérkőzést ugyanezen okból lejátsszani lehet.

Mauriac: „Tűzfolyam“ és „Könyörületesség“
Mauriac két új regénye, a „Tűzfolyam“ és a „Könyörületesség“, félreérthetetlenül jelzi a katolikus gondolat erős térfoglalását az újabb francia irodalomban. Jelzi egyúttal azt az izlésváltozást is, amellyel a közönség lassan, de határozottan elfordul a házassági háromszögekkel, meddő szerelmi problémákkal, kalandos izgalmaikkal zsufolt regényekről és tisztultabb szférák felé emeli tekintetét. Mauriac két regénye olyan, mint egy zenemű tételének két változata: az egyikben egy elfásult és kiábrándult fiatal ember megtisztul az érzelmi szenvedélyektől, a másikban egy fiatal lány feláldozza magát családja kedvéért s a házasságban, amelyől teste visszaborzad, könyörületessé lélekkel tud jó felesége lenni az emberronsnak, akihez hozzákényszerítették. Hisszük, hogy a magyar közönség szívesen fogadja Francois Mauriac nemes, előkelő és mélytűzű írásait, amelyek hitet és világgósságot visznek a mai sivár életben vergődő lelkeknek. Franklin-Társulat kiadása, 180 lap, szép kiállításban, füzve 106.— lej, egyszázszonkötésben 152.— lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a Franklin újdonságok jegyzékét Lepagétól.

מאריא
cukrász eljegyzésekre, esküvőkre és egyéb alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitelben jutányosan készít Adler. Str. Gen. Neculcea 4. (Az ABC-vel szemben).

„Több mint 10 éve gyomorlekélyben szenvedtem...“

azt tanácsolták, operáltassam meg magam, de elhasználtam 2 üveget a „Gastro D“ amerikai készítményből és most nagyon jól érzem magam. Ami még több: mióta ezt a gyógyszert szedem, ehetek hus, mártásokat, savanyukáposztát, édességeket, sőt kevés bort is ihatok, anélkül, hogy a legcsékélyebb fájdalmat érezném. Ez az orvosság csodálatos hatással volt betegsémemre és kérem a Mindenható, hogy áldja meg ezen gyógyszer tudós felfedezőjét, hogy tudjon még sok hasonló áldásos gyógyszert felfedezni. Egyben kérem címre még egy üveg „Gastro D“t küldeni. Teljes tisztelettel: C. Ionescu Ghigheci Targoviste, Str. Cortezu Cămăneanu No. 31.

Az eredeti levél mindenki rendelkezésére áll a vezérképviselőnél: Császár E. gyógyszerár, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Kapható a gyógyszerárakban, vagy küldhető 130 lej utánvét mellett.

KÖZGAZDASÁG

Nistor munkaügyi miniszter ellentörvényjavaslatot készített Roman Valer munkaügyi alminiszter törvénytervezetével szemben

Tegnap lapszámunkban ismertük Roman Valer munkaügyi alminiszter újonnan átdolgozott törvénytervezetét, amelyben az iparosok és kereskedők szakmai képzéséről intézkedik. Amint az általunk közölt szemelvények is igazolják, ez az új javaslat lényegében miben sem különbözik attól a régítől, amely ellen az egész ország iparossága és kereskedő társadalma vétőt emelt.

A Roman Valer-féle törvénytervezet nagy feltűnést és nyugtalanságot keltett az érdekeltek körében, akik nem tudták megérteni, hogy a kormány gyakran hangoztatott kijelentése ellenére, mely szerint ezt a tervezetet le is vették már napirendről, hogyan került a tervezet ismét a parlamenti szesszió munka-programjába. Nistor munkaügyi miniszter, Roman Valer alminiszter közvetlen felettése, még nemrégiben jelentette ki, hogy „a tervezetből törölni fogják az iparra és kereskedelemre vonatkozó részt.“

Még mindig nincs döntés a múlt évi importkvóták ügyében

A külkereskedelmet szabályozó igazgatóság még mindig nem hozott végleges döntést a múlt év utolsó negyedére beadott és mindmáig elintézetlen importkvóták kiosztása ügyében. Jelentéseink szerint ebben a kérdésben e hét folyamán dűlőre jutnak. Az igazgató:ágnak az az álláspontja, hogy az elmúlt év utolsó negyedének a terhére csak azokat a behozatali kéréseket fogják honorálni, amelyek nélkülözhetetlen nyersanyagokra vonatkoznak. Ezeknek az engedélyeknek a fedezésére mindössze 150 millió lej értékű devizát bocsát rendelkezésre a Banca Nationala.

Beavatottak szerint ebben a kérdésben éles ellentét áll fenn Nistor miniszter és Roman Valer alminiszter között, sőt a munkaügyi tárca vezetője külön törvénytervezetet is készített, amely számos vonatkozásban ellentétes intézkedéseket tartalmaz az alminiszter tervezetével szemben. Mindkét miniszter ragaszkodik ahhoz, hogy a kormány az ő javaslatát terjessze a parlament elé. A két ellentétes álláspontot aligha lehet közös nevezőre hozni, mivel Roman Valer kitart amellett, hogy a szakmai képzésről szóló tervezet ölelje fel az iparra és kereskedelemre vonatkozó részt is, míg Nistor miniszter azt az álláspontot képviseli, hogy ennek az utóbbi kérdésnek a rendezése nem tartozik a munkaügyi minisztérium hatáskörébe.

Az ország közvéleménye most élénk érdeklődéssel várja, hogy a két szembenálló felfogás közül melyik nyeri el a kormány tagjai többségének hozzájárulását.

Ami az idei év első negyedére vonatkozó importkéréseket illeti, ezeket szigorúan elválasztják a múltban beadott és nem honorált kérések elintézésétől. A kvóták megállapításánál sokkal szigorúbban fognak alkalmazkodni a diszponibilis devizamennyiséghez, mint a múltban, mivel ugy a kormány, mint a Banca Nationala el akarja kerülni a kellemetlen meglepetéseket.

Több új iparkamarát fognak felállítani

A kereskedelmi és iparkamarák megszervezéséről szóló törvény módosítására a kormány már korábban törvénytervezet

ket készített, amelynek revízióját egy külön e célra delegált bizottság végzi. Ez a bizottság a tervezeten több lényeges módosítást hajtott végre.

Az eredeti törvénytervezet többek között úgy intézkedett, hogy új kereskedelmi és iparkamarákat csak abban az esetben szabad felállítani, ha az új kamarának legalább 2 millió lej évi bevétele és 3000 bejegyzett tagja lesz. A módosító bizottság ezt a törvényszakaszt olyképp változtatta meg, hogy az újonnan felállított kamaráknak legalább másfélmillió lej évi bevétele és 2000 bejegyzett tagja kell legyen.

Ez az enyhítő módosítás arra enged következtetni, hogy a kormány meg akarja könnyíteni új iparkamarák felállítását.

53 millió lejre perli a Cluj Egyesült Közgazdasági és Jelzálogbank csőd-tömeggondnoka a bank igazgatóságát és felügyelőbizottsági tagjait

A Cluj Egyesült Közgazdasági és Jelzálogbank csődügyében érdekes fordulat történt. A bank csőd-tömeggondnoka az intézet veszteségeinek behajtása érdekében pert indított a bank tizenkilenc igazgatóságát, illetve felügyelőbizottsági tagja ellen. A keresetet a tömeggondnok arra a kalkulációra alapítja, hogy a bank passzívái kerekén 76 millió lejre rugnak, ezzel szemben a már behajtott és behajtás alatt álló jó aktívák mindössze 14 millió lejt tesznek ki. Minthogy a tömeggondnok több igazgatóság taggal már kiegyezést kötött, a többi igazgatóság és felügyelőbizottsági tag ellen indított kártérítési kereset tárgya 52,963.753 lej. Ezt a horribilis követelést a tömeggondnok a bankartórvény 55 szakaszára hivatkozva bélyegmentesen perli. A Cluj törvényszék március ötödikére tűzött ki a kereset ügyvéde tárgyalást. Arra néve, hogy a bank hitelezői az eddig behajtott 14 millió lejből mily arányú kielégítésre számíthatnak, szomorúan hallgat a krónika.

A gabonaexportőrök szövetsége panaszt emelt a Banca Nationala központi igazgatóságánál amiatt, hogy a magyarországi és ausztriai rendeltéssel vaggonbarakot kukorica szállítmányait nem tudják utnak indítani, mivel a jegybank ezért az exportért erős valutát követel s emiatt igen nagy károsodás éri az exportőröket. A kérés elintézése érdekében a jegybank központja felszólította a vidéki szerveit annak ellenőrzésére, hogy az exportőrök által említett kukorica szállítmányok tényleg vaggonba vannak rakva? A beérkezett jelentések igazolták az exportőröket, mire a jegybank úgy intézkedett, hogy 341 vaggon tengeri a január 15-ike előtti rendelkezések szerint exportálható, vagyis az exportőröknek nem kell az ellenértéket erős devizában a Banca Nationala javára befizetni.

Az utánvételes kifizetéseket tudvalevőleg a CEC vette át, a CFR-nél. A CEC beiktatása a lebonyolításba újabb terheket jelent, amelyben a vasút eddig díjmentesen térítette vissza az utánvéteket, most pedig a CEC az átutalási díjakat felszámítja.

A denaturált szesz eladására jogosított engedélyeket pénzügyminiszteri rendelet értelmében díjtalanul bocsátották a vegyeskereskedések rendelkezésére.

Megjelent az

Egészség

februári száma a már eddig megkezdett változatos és gazdag tartalommal, mely rövid idő alatt nélkülözhetetlenné tette a kintinben szerkesztett folyóiratot a magyar olvasóközönség számára. A folyóirat, mely tözsdékben is kapható, megrendelhető a kiadóirodában Cluj, Calea Reg. Ferdinand 56. Telefon: 972. Előfizetési ár egy évre 110 lej.

Megjelent az

Ellenbojár védőjko

A fas

Bucuresti, február 21. (Moldovának ma is a Néfrók, művészek, nemli figuráknak ruzzi, az ismert védő. Impozáns van magas, kemésel, scelszírke szraterót és energia

Antik burtorzatban fogadja az Udeseket nem kell jövetelünk célját.

Tegnap két. na Pauker sorsa. már az egész vkapok leveleket. hogy valamelyes. na, az egész m. Pauker sorsa írá

Ella Negruzzi. Tizenkilenc antif. február 26-án. A Pauker áll, akine lagszerte akció in különböző nősz. lom élen. Ella N. amelyen halmasz iratok, nyomtatva

Február 26- nek kerülnek. aki átvett lábbal. adjuk három. ég eszmének ka. zennyolc vádolt. lakók és kemény. kal csikarták ki. hessenek védők. Ella Negruzzi. déssel és energi. nyomottak véde. Valószínűleg eif. curesi körökhöz. zóket mondja.

Megundoro. mindentől, amiót. elváltam. Mos. hogy a hazugság. cíó memyire. nek, az igazságt.

Ella Negruzzi. vetlen környez. tussal az elnyom. dalára áll.

Védenem. viselik. Nem ak. mint az elnyom. sem lépte azon. Antifaszta te. a vád ellenük. tezik, ha csak. nak majd ellen. ták, mindenfé. küzdenek... A. nak a horogke. elnyomásnak. ségnek az ellens. lenségei volnána.

Mi volt A. nak büne? Fel. met, mely Rom. májában jelent. hogy a faszták. lépet minden. harcossai előtt. falai emelkedte. szágot előtötte. regének áradat. kástómegek sz. telenségeit és m. ha'unk: a terro. — A faszták. ország karjaiba. tört országot. Paukerék helye. padjára ülnek. Shaw, Thomas. készek vallani. Gjaffer, a leg. rona ügyvéd.

Ella Negruzzi, gazdag bojárivadék, 19 antifasiszta védője a nagy perről nyilatkozik az Uj Keletnek

A fasizmus és a demokrácia harca dől el február 26-án a bucaresti hadbírósg előtt

Bucaresti, február 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Moldova első bojárjai közé tartoznak ma is a Negruzziak, nagy politikusok, írók, művészek családja. Ezeknek a történelmi figuráknak leszármazottja Ella Negruzzi, az ismert és népszerű bucaresti ügyvéd, impozáns jelenség. Egy méter nyolcvan magas, kemény, határozott anckifejezéssel, acélszürke szemmel pedig méltóságot, akaratot és energiát áradtat el.

Antik butorzatú, hatalmas dolgozószobában fogadja az Uj Kelet munkatársát. Kérdéseket nem kell feltennünk, már előre tudja jöveteleink célját.

Tegnap két angol újságíró járt itt. Anna Pauker sorsa iránt érdeklődtek. A perre már az egész világ felfigyelt. Amerikából kapok leveleket. Akaratomon kívül, anélkül, hogy valamilyen propagandát végeznem volna, az egész művelt világ érdekli Anna Pauker sorsa iránt.

Ella Negruzzi az antifasiszta per védője. Tizenkilenc antifasiszta kerül hadbírósg elé február 26-án. A per középpontjában Anna Pauker áll, akinek védelme érdekében világszerte akció indult meg. A franciaországi különböző nőszervezetek állanak a mozgalom élén. Ella Negruzzi íróasztalára mutat, amelyen hatalmas felkötésű levelek, táviratok, nyomtatványok...

Eszmének katonái

— Február 26-án nem emberek, hanem eszmék kerülnek ítélőszék elé. Anna Pauker, aki áttört lábával és beteg tüdővel várja, hogy átadjuk három gyermekének, az emberiség eszméinek katonáit és mártírját. Ő és tizennyolc vádlott-hónapok óta börtönlakók és kemény éhség- és szomszúság-szárazsággal csikarják ki, hogy egyáltalában beszélhessenek védőikkel.

Ella Negruzzi hallatlan odaadással, lelkesedéssel és energiával vette be magát az elnyomottak védelmére folytatott küzdelemben. Valószínűleg e felejt, hogy a legelőkelőbb bucaresti körökhöz tartozik, amikor a következőket mondja:

— Megundorodtam az emberektől és sok mindentől, amióta ebben a perben a védelmet elváltam. Most látom csak, mennyire igaz, hogy a hazugság, szemfényvesztés és korrupció mennyire fölbekerekedett a tisztességnek, az igazságoknak.

Az elnyomottak védelmében

Ella Negruzzi, aki Mária királyné közvetlen környezetéhez tartozik, merész gesztussal az elnyomottak és börtönítéltek oldalára áll.

Védelem az igazi emberiséget képviselik. Nem akarnak ezek az emberek mást, mint az elnyomottak boldogulását. Egyikük sem lépte azonban át az ország törvényeit. Antifasiszta tevékenységet fejtettek ki, ez a vád ellenük. Semmi más vádpont nem létezik, ha csak mesterségesen nem kovácsolnak a horogkeresztnek, a gyűlöletnek, az elnyomásnak, az erőszaknak, az embertelenségnek az ellenségei. Ha hazám, Románia ellenségei volnának, nem védeném őket.

A fasiszta veszedelem

— Mi volt Anna Pauker és vádlott-társainak bűne? Felismerék a fasizmus veszedelmét, mely Romániában a legkritikusabb formájában jelentkezik. Letagadhatja-e bárki, hogy a fasiszták, a hitleristák akciója tulilepet minden határt. A demokrácia igazi harcosai előtt már a koncentrációs táborok falai emelkedtek, már látták, amint az országot elöntötte az elnyomás és gyűlölet se-regének áradata. Látták a paraszti- és munkástömegek szenvedéseit, a diktatúra ember-telenségét és mint amit Németországban láthatunk: a terrort és a háborút...

— A fasiszták és horogkeresztesek Németország karjaiba akarják dobni ezt az elgyőzt országot. Ezek az igazi árulók. Anna Paukerék helyett ezeknek kellene a vádlottak padjára ülnök. Romain Rolland, Bernard Shaw, Thomas Mann és még sokan mások készek vallani Anna Pauker mellett. Nora Glaffert, a legnagyobb párizsi ügyvéd, Verona ügyvéd, és még sokan mások készek

eljönni Pauker Anna védelmére, de nem csak Pauker Annát, az eszmét is védeni akarják.

Életek az igazságosság szolgálatában

A legutóbbi események megmutatták, hogy mire képes a horogkereszt. A mehedint-

megyei választásokon a fasizmus kimutatta a fogaféret. Berlin propagandisták, berlini pénz... Kalandorok és felelőtlen emberek, akik nem törődnek a tömegek sorsával, mert karriert akarnak csinálni és közben egy tál lencsért kiszolgáltatják az ördögnek az országot. Védelem egész életüket az igazságnak és a szabadságnak szentelik. Tárgyalásokon nem felemlítettük, hanem a fasizmus elítélését fogják kérni a bíraktól. Nemes példányai a szomorú társadalomnak, nem érdemlik meg azt a bánásmódot, amelyben részesülnek. De eljön az idő, amikor nálunk is megértésre talál ez a gondolat. Nyugatról, ahol az emberek még nem váltotta el a gyűlölet, figyelnek bennünket. A demokrácia és az igazi román hazafiak becsületesége még él s ezért várja Anna Pauker és 18 társa a felmentő ítéletet...

Kétségbeesés keményebb, mint egy férfé. Kemény kéz, kemény akarat. Ez az ember: Ella Negruzzi. (—del.)

Vasárnap tartja meg reorganizációs és tisztújító közgyűlését a Zsidó Nemzeti Szövetség cluji helyicsoportja

Uj vezetőséget választ a helyicsoport

Cluj, február 21. A cluji cionista mozgalom régóta akut problémája a Zs. N. Sz. helyicsoportjának reorganizálása, mely egyedüli biztosítéka a különböző cionista csoportok és pártok konstruktív együttműködésének. A cluji cionizmus fejlett differenciálódásából adódtak azok a nehézségek, amelyek mindeddig akadályozták ennek a reorganizációnak a keresztülvitelét. A különböző csoportok és pártok közötti tárgyalások az utóbbi hetekben végül olyan eredményre vezettek, amelyek lehetővé teszik a helyicsoport újjászervezését és biztosítják az összes cionista erők konstruktív együttműködését. A reorganizáció azonban eszentul új erők bevonását és aktiválását is jelenti és az egész cluji

cionista mozgalom teljes fejrissítésének alapjául szolgál.

A reorganizációt előkészítő pártközi bizottság folyó hó 23-ra, vasárnap délelőtt fél 11 órára tűzte ki a helyicsoport reorganizációs és tisztújító közgyűlését, amely a Salom-klub termében fog lezajlani.

A közgyűlés napirendje a következő:

1. Megnyitó beszéd: dr. Fischer József.
2. Beszámoló a palesztinai országépítés politikai és általános helyzetéről: Jámbor Ferenc. 3. KKL referátum: Kertész Mártonné. 4. KH referátum: Weinberger Nándor. 5. Ifjúsági referátum: Weinberger Nándorné. 6. Esetleges indítványok. 7. Jelölőbizottság kiküldése. 8. Uj vezetőség megválasztása. 9. Elnöki székfoglaló.

Ma, szombaton és holnap, vasárnap utoljára a ROYAL mozgóban

2 nagy premier 1 helyért

I. Egy leány keresi párját. Fősz.: MAGDA SCHNEIDER. II. A milliomos cowboy. Fősz.: GEORG O'BRIEN.

Hétfőn premier: SAPHO. A Daudet világhírű regénye filmen, fősz.: Mary Marquet és Jean Max, a francia filmművészet kiválóságai.

Weizmannal egyidejűleg a palesztinai főkormányzó is Londonba utazik

Arthur Ruppin és Eliezer Kaplan kísérik Londonba a Cionista Világszervezet elnökét. Brodetsky professzor expozéja a cionista politikai helyzetről

Jeruzsálem, február 21. Dr. Weizmann Chaim, a Jewish Agency és a Cionista Világszervezet elnöke a közeli napokban indul Londonba — miután néhány napi halasztást szenvedett utazása — ahol nagyjelentőségű tárgyalásokat fog folytatni angol és zsidó politikai körökkel Palesztina politikai és gazdasági helyzetéről, különös tekintettel arra az akcióra, amelyet Herbert Samuel indított el németországi zsidó menekültek kivándorlására és áttelepítésére.

Weizmann Eliezer Kaplan, a Jewish Agency kincstárnoka és dr. Arthur Ruppin Londonban fogják alapvetően megállapítani Sir Herbert Samuel, lord Beartsteddel és Simon Markssal, az Amerikában járt angol-zsidó delegáció tagjaival, hogy milyen szerep jut Palesztinának a német zsidók mentőakciójában, melynek legközelebbi programja 100 ezer zsidó kiemelése és más országokban való letelepítése.

Jeruzsálem politikai körökben tudni vélik, hogy március havában Sir Arthur Wauchope palesztinai főkormányzó is Londonba utazik, hogy újból megvitassa az ottani mértékadó tényezőkkel az angol Palesztina-politika legújabb fordulatát. Ezzel kapcsolatosan a lapok rámutatnak arra, hogy a főkormányzó és Weizmann

londoni tartózkodásának egybeesése nem véletlen.

Életbeléptetik az új földtörvényt?

Jeruzsálem, február 21. Mint ismeretes, J. H. Thomas angol gyarmatügyi miniszter kijelentette az angol alsházban — a palesztinai főkormányzó is ilyen értelemben nyilatkozott — hogy a tervezett földvásárlási törvényt, melélt azt életbeléptetik, előbb megvitattja a kormány a zsidó és arab vezetőkkel. Ezzel szemben a „Falastin” című jeruzsálemi arab lap tudni véli, hogy a törvényt, mely a zsidó földvásárlás korlátozására irányul, már a közeljövőben életbeléptetik.

Brodetsky nyilatkozata a politikai helyzetről

London, február 21. Prof. dr. Selig Brodetsky, a Jewish Agency londoni politikai osztályának vezetője expozét tartott Palesztina politikai helyzetéről az Angliában tanuló palesztinai diákok szövetségének gyűlésén.

— A Cionista Szervezet vezetőjére — mondotta Brodetsky professzor — az a nehéz feladat hárul, hogy annak belátására bírja az angol kormányt, hogy a cio-

nista probléma nemcsak a földszerzés, stb. kérdése, hanem átfogó egészről van szó: lehetőség teremtéséről a zsidó nép megváltására és rehabilitálására.

— Az egymást felváltó angol kormányok ezt a nagy problémát összetévesztették a kenyai ültetvényesek esetével, akikről azt mondják, hogy egyetlen céljuk a benschülöttek kiszákmányolása. Ez a vélemény akkor érte el tetőfokát, amikor lord Passfield vette át a gyarmatügyi minisztérium vezetését és vereséget szenvedett a hírhedt Fehérkönyvben. Nem volt nehéz felvonultatni azokat a tényeket, amelyek rácafoáltak az ilyen tévhitelen épült nézetekre. Nehezebb volt azonban a közigazgatást meggyőzni tévedéseiről. Ezért utközik a Jewish Agency nagy nehézségekbe, valahányszor a bevándorlási certifikátok számának felemelését kéri. Ezzel a vitális követelménnyel szemben a kormány egy kis, fluktuális számú munkanélkülit állít szembe és kijelenti, hogy előbb ezeket kell a gazdaságnak abszorbálnia mielőtt megengednék a bevándorlók számának növelését.

— De éppen a legutóbbi krízis bizonyította be, hogy a palesztinai gazdaság szilárd alapon nyugszik. A spekulánsok eltűntek és a mesterségesen felhajtott földárak normális arányba jutottak. Nem akarok pesszimista hangokat megütni, de attól tartok, hogy a certifikátok kérdése minduntalan nehézségeket fog jelenteni számunkra. Mi harcolunk azért, hogy a zsidóság Palesztinában ne legyen sokáig kisebbség. A cionista mozgalom története nagy teljesítmények története. De még sokat kell tennünk azért, hogy a világ zsidóságát egységes erőfeszítésbe tömörítsük a Zsidó Nemzeti Otthon felépítéséért.

Tovább pusztítanak a spanyolországi áradások

Madrid, február 21. (Rador). Az áradások tovább pusztítanak Zamorra, Valladolid és Badajoz tartományokban. Sevillában a Guadalquivir több méterrel emelkedett. Egyedül Andaluziában 2500 ember volt kénytelen lakóházát elhagyni.

Megéleltek az olaszok repülőtevékenysége az eritreali fronton

Róma, február 21. (Rador). Hivatalos hadijelentések szerint az első olasz hadtest erős ellenséges hadállásokat foglalt el Buától délre. Az o'asz repülők igen tevékenyek az egész eritreali fronton. Délen viszont semmi jelentősenvaló nem történt.

Addis abebai jelentés szerint az abesszin kormány közli, hogy az utóbbi napokban az olasz repülők többször elrepültek Korem és Mangalo helységek felett, amelyekre többszáz bombát dobtak. Koremben 3 ember meghalt, egy juhnyáj elpusztult.

— Rovótmultu betörést fogott el a cluji rendőrség. A cluji rendőrség bünyűj oszállya ma délelőtt lopáson tetten érte és letartóztatta Pasca György rovótmultu betörőt, aki eddig összesen tíz évi börtönrre volt elítélve, különböző bűnyűgyekért, amiből — különböző amneszták ellenére is — leült hat évet. Pasca egyébként három nappal ezelőtt jött ki az egyik cluji kórházból, ahol vakbéloperáción esett keresztül. A rendőrségen azt vallotta, hogy nem volt miből élni és azért kellett lopni menjen. Kihallgatása után, ma átadják az ügyészségnek.

— Varsóban uccát neveztek el egy rabiról. Varsóból jelentik: A varói városi tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy uccát nevez el Berisch Meisel rabiról, aki 1863-ban a lengyel felkelésnél nagy érdemeket szerzett.

— Tovább tart a borzalmas fagyhullám az Egyesült Államokban. Newyorkból jelentik: A fagyhullám tovább tart és tegnap újabb 50 áldozatot követelt. Az északi államokban a helyzet mindinkább kritikusabb. Az Atlanti és Csendes-Océánról folytonos segélykérések érkeznek a veszélybe jutott hajókról.

Zsidó egység és ortodoxia

A „Hoemesz” legutóbbi számában éles támadást intézett a romániai zsidóság most megalakult egységes szerve, a Központi Zsidó Tanács ellen, főként azért, mert abban az erdélyi ortodoxia nincsen képviselve. Az Uj Kelet nem óhajtott polemikába bocsátkozni a szóbanforgó cikkel, egyrészt mert nem tulajdonított neki különösebb jelentőséget, másrészt mert a támadás kiindulópontja helytelen. Az erdélyi ortodoxia ugyanis, éppugy mint más fontosabb zsidó szervezetek, képviselve lesz a Legfelsőbb Zsidó Tanácsban, amelynek egyelőre csak a kereteit teremtették meg azzal, hogy új tagok kooptálása révén azt még ki fogják egészíteni.

Az alábbi cikket, amely az erdélyi zsidó közélet egyik kiváló fiatal vezetőjének tollából származik, szívesen adjuk közre, mert beszédesen tükrözi vissza azt a hatást, amelyet a Hoemesz elhamarkodott és inopportünus megnyilatkozása a jóérzésű zsidó közvéleményből kiváltott.

A Hoemesz február 14-i számában „Legfelsőbb Zsidó Tanács” címen vezércikket olvasok, melyet a legszívesebben gyorsan elfelejtettem volna, ha a nyomlótölpöt betűnk nem volna meg az a mágikus ereje, hogy visszavonhatatlanná és énem tüntethetővé válik abban a pillanatban, amelyben napvilágra kerül. Nem tudom, hogy a cikk írója és egyáltalán minden ortodox zsidó zsidó maga is nem retent-e meg akkor, mikor ezt a cikket nyomtatásban látta. En pirulám és nagyon szégyeltem magam.

Azokban a napokban, mikor országunk minden egyes zsidó lakosa döbbenettel szemléli az eseményeket és reszkető aggodalommal várja, hogy nem fognak-e fejünk felett úgy összecsapni a hullámok, mint az a szemünk előtt egy másik országban lejátszódott s akkor, amidő a huszonegyedik órában a zsidó ság vezérferfiak sok-sok év számtalan hiábavaló kísérlete után végre összefognak azért, hogy az egységes vezetői erővel és gazdag múltjuk összes tapasztalataival kiálljanak a zsidó tömegek elé és azoknak napjaink nagy sötétségében féklámpát lobogtatva utat mutassanak, a másik oldalra harcot hirdetnek a zsidó egység ellen, hogy az új alakulatot kezdeti stádiumában egy pár keneteljes szóval ledöfjék és azok segítségére sieszenek, akik a román nép körében folytatott zsidóság agitációval évek óta igyekeznek a zsidóság sírját megásni.

A Legfelsőbb Tanácsban résztvevő férfiak személye minden zsidónak garancia arra, hogy e súlyos napokban sorsuk jó kezébe van bízva. Lehetnek és vannak is véleménydifferenciák a multra nézve, lehetnek viták a követendő módszerek tekintetében most is, de senkinek nincsen joga ahhoz, hogy a romániai zsidóság egységes politikai képviseletét megvalósító és nemcsak nagy erkölcsi felelősséggel, de nagy személyes bátorsággal is tanuszkodó férfiak nehéz munkáját megzavarja.

Aki ma nyilvánosan szót mer emelni a zsidó egység megteremtése ellen, az defaitista és destruktív és ilyenformán azokat igazolja, akik ezt a két tulajdonságot az elmúlt évek során annyiszor vetették a zsidóság szemére. A tüzvonalban állunk és elkezdett küzdelemben védekezünk a létünk fenyegető támadások ellen. Aki ilyen helyzetben külön utakon akar járni, aki ilyenkor a maga egyéni szempontjait akarja érvényesíteni, akit ilyenkor az a legfőbb gond gyötör, hogy ki kap a zsidóság vezetői papjai közül szenátusi mandátumot, az maga jelöli meg szomorú helyét a zsidóság soraiban, de ugyanakkor szörnyű felelősséget vesz magára nemcsak az egyetemes zsidóság előtt, mely ma nem ismerhet megkülönböztetést aszerint, hogy valaki magát ortodoxnak tartja-e vagy sem, hanem elsősorban az ortodox tömegek előtt, melyek bizalommal néznek vezetőik döntése elé és nem tudják, hova vezet az a felelőtlen, amellyel egy mértéktudó ortodox országunk ezekben a napokban a zsidó politikai egység kérését háttámadja.

Minden körülmények között tisztelnünk kell az ortodoxia állásfoglalását, ha vallási kérdésekről van szó. Tudjuk, hogy milyen hatalmas szerepe volt és van az ortodoxának a zsidóságot konzerváló erők biztosításában, de ugyanakkor látjuk azt is, hogy most nem vallási kérdésekről van szó, hanem arról, hogy emberi és állampolgári jogainkért küzdünk egy olyan korszakban, melynek a tendenciája láthatóan ezen jogok súlyos megnyirbálásához, ha ugyan nem megsemmisítéséhez vezet. Mindnyájan tudjuk, hogy az a mozgalom, mely ma bennünket fenyeget, nem vallásunk megnyirbálását, hanem politikai jogaink akarja megszüntetni és gazdasági helyzetünket próbálja felborítani. Nem a templomról van itt szó, hanem az egyenlő életről, nem az imáról, hanem a kereskedő üzletről, az orvos rendőjéről, az ügyvéd irodájáról s a hivatalnok munkaszínházáról. Emberi méltóság és mindennapi kenyér — ezt akarjuk megtartani s ezt akarják elvenni tőlünk.

Ha tehát az ortodoxia hívalos vezetői sérelmeket érzik, hogy őket nem szólították fel a Tanácsban való részvételre, akkor tévednek, mert az ortodoxia vallási fogalom, itt pedig politikai lépésről és célokról van szó; ha pedig az ortodoxia a vezetése alatt álló tömegek politikai állásfoglalásába akar beleszólani, akkor többek között hozzájárul ahhoz, hogy a zsidóság parlamenti képviselet nélkül maradjon — most még csak fokozhatja az amúgy is súlyos bajokat s a legjobb, amit az ortodoxia tehet, ha okulva a mult tapasztalataim — mikor többek között hozzájárul ahhoz, hogy a zsidóság parlamenti képviselet nélkül maradjon — most már végre visszavonul arra a területre, ahol elég teendője marad; ez pedig a vallás parancsainak szigorú ápolása és minél szélesebb körökben való terjesztése.

Es végül adnám a cionizmus: Nem tudunk arról, hogy a Tanácsban résztvevő férfiak az erdélyi és regáti cionisták mandatáriusai lennének, minthogy ezt a Hoemesz feltételezi. Feltéve azonban, de meg nem engedve, hogy ez így volna, akkor is figyelmebe ajánlom a cikkírónak s mindazoknak, akiknek nézeteit képviseli: azt mondan, hogy egy zsidó alakulat értékét a minimumra redukálja az, ha cionista, vagy a cionizmussal rokonszenvez, ehhez olyan elfogultság kell, amelyet meggátalodottabb anticionistáról sem tudtam eddig feltételezni. Lehet valaki nem-cionista vagy cionista, meggyőződése szerint s a meggyőződés nekünk mindig szent. De nem lehet jó zsidó az, aki korunk zsidóságának egy oly átfogó és oly nagy eredményeket felmutató mozgalmáról, mint a cionizmus, olyan hangon mer beszélni, mint azt a cikkíró teszi. Ilyenformán a zsidóság két táborra fog szakadni: a cionizmus és a cionizmus táborára. A cionizmus hívei tovább is lankadatlan erővel fognak küzdeni az egye-

temes zsidóságért és sohasem fogják beleegyezésüket adni ahhoz, hogy az egész zsidókérdést átfogó mozgalmukat a zsidóság belső elleni éles sok árnyalat egyikévé alacsonyítsák le. A cionizmus tovább is azért fog harcolni, hogy a zsidóság egyetemes mozgalma legyen, melynek kereteiben, mint eddig, ezután is, bármely csoport, legyen az munkás vagy kapitalista, szabadelvű vagy konzervatív, neológ vagy ortodox, megtalálhatja elhelyezkedését. Azzal, ha az ortodoxia orgánuma olyan hangokat hallat, hogy a cionizmus bármely zsidó alakulat értékét előtte a minimumra redukálja, ezzel a cionizmus táborába szegődik s elvágja az utat a békés együttműködés lehetősége előtt.

Az ortodoxia tömegeit azonban arra kell kérnünk, ne lépjenek arra a végzetes útra, melyet számukra a turdai orákulum kijelöl; azt hisszük, a legutolsó országos választások tanulságai a kékedőket is meggyőzhették arról, hova vezet az, ha azokat, akiket híveik a vallás ápolásával bíztak meg s akik erre, de csakis erre hivatottak, belekörtárkodnak olyan ügyekbe, melyektől a vallás órneik mindig távol kellene magukat tartaniok, nehogy tudva vagy nem tudva, olyan helyrehozhatatlan károkat okozzanak a zsidóságnak, mint az a közelmúltban, sajnos, nem egyszer történt.

Ha az ortodoxia hivatott vezetői híveik megbízásának értelmében járnak el, mindig legnagyobb megbecsülésünkkel fognak találkozni; ha azonban visszaélnék azzal a hatalommal és befolyással, melyet számukra pozíciójuk az ortodox érzelmeik táborában biztosít, egy belekényesítéssel minden más zsidót egy kérielhetetlen harcba, mely látogató szakadékok hasíthat a zsidóság két része között. Ennek a szakadásnak azonban egészen biztosan nem azok lesznek az okai, akik ezekben a nehéz napokban minden erejük megfeszítésével a romániai zsidóság egyetemes képviseléseit igyekeznek megvalósítani!

Dr Halász László (Alba-Iulia)

SZÍNHÁZ-FILM

Tegnap este volt az Esernyős király bemutatója

Az operettszezon legnagyobb eseménye tegnap este zajlott le: Tegnap este volt Fodor László és Ralph Benatzky legújabb, immár világhírű operettjének, az Esernyős királynak premierje. A tegnapi előadáson teljes szépségében bontakozott ki a nagyszerű darab, a vadontyű tündökölő díszletekben és pazarul csillogó kosztümökben. Nyugodtan elmondhatjuk, hogy ilyen fényűzően s amellyel izlésesen kiállított színpadokat még nem látott városunk közönsége.

vígjáték!
Az Esernyős király zenéje csupa világ-ságer!
Az Esernyős király kiállítása egész vagyonba kerül!
Az Esernyős király rendezése valóságos mestermunka!
Az Esernyős királyban az operettegyüttes összes tagjai fellépnek.
Az Esernyős király lesz a szezon legnagyobb operettsikere!

A Vallomás

A tél szezonban utoljára kerül színpadra szombati délután 6 órakor Meller Rózi óriási sikerű színműve, a Vallomás, a főszerepekben Kovács Györggyel, a Vígzház tagjával és Fényes Alisszal.

szombati délután 6 órakor Meller Rózi óriási sikerű színműve, a Vallomás, a főszerepekben Kovács Györggyel, a Vígzház tagjával és Fényes Alisszal.

HETI MŰSOR:
Szombat d. u. 3: Marica grófnő. (Ifjúsági előadás kizárólag az iskolák részére.)
d. u. 6: A vallomás. (Kovács György és Fényes Alice a főszerepekben. Olcsó helyárakkal.)
Este 9: Esernyős király. (Rendes bérlet 24. sz.)
Vasárnap d. u. 3: Marica grófnő. (A címszerepben Solymosán Magdával, olcsó helyárakkal.)
d. u. 6: 3 ember a hóban. (Hetedszer.)
Este 9: Esernyős király. (Harmadszer.)
Hétfő fél 9: Esernyős király. (Negyedszer.)
Kedd fél 9: Vidám hushagyókédi kalap, az Esernyős király keretében. (Teljesen új tánc, énekszámokkal és tréfákkal. Pezsgő, bor, ingyenjegy sorsolás. Minden jegy sorsjegy is.)
Szerda, fél 9: A cigány. (Ünnepi előadás, a Magyar Színház Szentgyörgyi István segély- és nyugdíjintézetének alapja javára.)
Műsor: 1. Bevezetőt mond: Kemény János báró. 2. Szentgyörgyi István emlékezete. Elmondja: Tóth Elek. 3. A cigány (Szilgietti Ede népszínműve. Kádár Imre átdolgozásában, zenéjét részben a Bartók-Kodály népdalgyűjtés, részben saját gyűjtése alapján írta: Csiky Endre. Főszereplők: Fényes Alice, Stefanidesz Il. Köszegi Margit, Tóth Elek, Jenei János, Borovszky Oszkár, Tompa Sándor, Csóka József, Nagy István,

Lantos Béla, Réthely Ödön. A darabban előforduló cigány- és székely-táncokat Parádi Katus tanította be. Premierbérlet 25. sz.)

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szombaton, február 22-én iskolai matiné: A trubadour.
Vasárnap, február 23-án este: Turandot.
Hétfőn, február 24-én: Carmen. (Dinu Badescu tenoristával.)
Szerdán, február 26-án: Faust. (Valentina Csejoiu, a bécsi árami opera szoprán-énekesejével.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, szombaton és holnap vasárnap utoljára két nagy premier egy helyért: I. Egy leány keresi párját, fős.: Magda Schneider. II. A milliomas cowboy, fős.: Georg O'Brien.
Hétfőn premier: Sapho. A Daudet világhírű regénye filmen. Fős.: Mary Marquet és Jean Max, a francia filmművészet kiválóságai.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Két szenzáció szerdától: I. Bengáli — A hindu lánzsás. Monumentális filmsoda. Gary Cooper. II. Stan és Bran hölgyfodrászok. A szezon legmulatságosabb vígjátéka. Kezdet: 3, 6, 9 órakor. Helyárak: 9 és 13 lej.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton 3, 6 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 órakor dupla műsor: I. Moszkvai éjszakák. Orosz dráma. Főszerepekben: Harry Baur és Ann Bella. II. Jönnek az indiánok. Cowboy dráma. Főszereplő: Georg O'Brien. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

RÁDIÓ MŰSOR

Szombat, február 22.
Bucuresti. 17: Katonazene, 19: Hírek. 19.15: Román zeneművészek lemezei. 20.05: Jazz. 21.30: Hírek. 23: Venedéglői zene.
Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemek. 10: Hírek. 12.05: Szalonzene. 17.45: Vigjáték-előadás a Stúdióban. „Helyet az ifjúságnak”. Írták: Lakatos László és Fodor László. 19.05: Hanglemek. 20.30: Rádiózenekar.
Brünn. 17: Uj operáriumok.
Brüsszel. 19.30: Berlioz Faust elkárhozása.
Hilversum. 17.40: Könnyű zene. dalokkal. 19.10: Hangverseny.
Kauhadborg. 20.50: Rádióbál.
Ljubljana. 18: Rádiózenekar. 22.15: Jazz.
Osló. 17: Szórakoztató zene. 20: Rádiózenekar, szopránénekekkel.
Poste Parisien. 17.30: Padeloup hangverseny. 1.30: Kabaré.
Rádó Paris. 1: Girard énekesnő dalestje. Regional. 17.15: Divatos dalok. 20: Zenekar, basszus dalokkal. 22.25: Szalonötös.
Riga. 17.30: Orgonaverseny.
Róma. 17.15: Fuvószene. 24.35: Opera.
Stockholm. 16.30: Szórakoztató zene. 21: Katonazene.
Strassbourg. 21.45: Dvonzsak: Farsang, nyitány. 22.30: Tarka est.
Varsó. 20: Könnyű és tánczene, szoprán és tenordalokkal. 21.30: Chopin emlékest.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állástkeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelzés levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „MIREA” iroda Cluj, Regele Ferdinand 116.

Kozmetikai, fotócikek, laboratórium, gombok, ékszerszerek legelőbb beszerzési forrása D'Or.

Jól bevezetett textil-konfekció, kötöttáru. üzlet cipőgyári lerakatta. bányaváros legforgalmasabb pontján, betegség miatt, sürgősen átadó. Megkeresések „Biztos egzisztencia” jellegre a kiadóba kértnek.

Stancinik, matriékat bármely cikk gyártásához, továbbá gyári berendezéseket készítt és javít „Ancora” stancni, matrica és békélti ipar, Cluj, Str. Goldis (v. Turarilor) 4.

A Hercules földgázüzemű cserép- és téglagyár értesíti vevőit, hogy üzemet kibővítette és bármilyen mennyiségű cserépet szállít: ugy diciosánmartini, mint sishisoarai üzemből.

Társulnák, átvénnék üzletet, üzemet 80—100,000 -ig. Cim: Steinberg hirdetőiroda, Simleul-Silvaniei.

Férjhezmenne 29 éves, szép, öz. izr. sógorom, kinek jólmenő üzlete és háza van, 30—40 év körüli, lehetőleg kereskedő urhoz. Részletes válaszokat „Két leányka anyja” jellegre Rudolf Mosse hirdetőirodába, Oradea.

Megnősülne 45-ös, magas, jómegjelenésű, intelligens, öz. ember. Kereskedő. Korához illő, jó elkülettű csinos nővel, kinek megfelelő hozományja van, esetleg benősülés lehetséges. Részletes leveleket „Korrek” jellegre kiadóba.

Vidéken felállítandó gyógyszerárúhoz komoly ársát keresek. Szükséges tőke 100 ezer lej. Ajánlatok „Vidéki gyógytár” jellegre e lap kiadójába.

Külföldi modellek után fűzők, melltartók és művirágok a legjobb kivitelben Schönfeld Hedy szalonjában készülnek. S.r. Reg. Maria 11, etaj.

Textilszakmabeli sándéget keresek azonnali belépés e. Román nyelvet bírnia kell. Kikérletrendezést értő előnyben. Ajánlatokat kér Goldner Adalbert, Diciosánmartin.

— VIII. Edward tündő román ezred Hír szerint egyik vidéken VIII. Edward el, akit az ez kává neveznek kirott érdemei elism

— Aki kétszáz l nauból jelentik: kedves utódtéka a mir Caraceneo földavian volt képv. Tempo szerint a kijelentette, hogy vezérétől kétszáz leben. C: — ugymonjal tizenöt napra a nap járandóságát k hogy a követelést lista érvényesíteni.

— Anglia júniól jelentik: A I szerint VIII. Edward az Anglia király még nem történt, június mellett van leginkább, hogy 23-án lesz a király koronázást a west templomban tartja ségen részt vesz a gyarmat miniszter uralkodóházának mapját nemzeti ün tani. A diszmeny utvonalon megye rotából a westmin minél többen lát ayes ünnepegeit. után néhány nap tartanak, amelyen India uralkodójává

Március szent
jön a bucu

— Kessler Huber smertlen új világ, a rulnak fel ebben a szet egészen különö. Az aggteleki barla műve a legváltozta e rejtett tájain. A „Kalandok” sorozat gyögyörű fényképe melléklettel, érdekes teti a barlangkutató lág néhány érde Franklin kiadásban. pon, 112.— lej min vagy Lepagenál, Clu dónságek jegyzékét.

— Aprilis 1-ig me arvak és hadiözvegy restiből jelentik: A és hadiözvegyek va április 1-ig meghoss

— Bizonytalan idő gibbon Bált. A Hé elnöksege közbejöt gibbon Bál időpontja rozta el. Az új id fogják. Mindenesetre tése folyamatban va digiek szerint is biz

— Es mégsem for Erdélyben kezdte író pestre felkerült, foly dig felelé. Az „Ide kintin regény szerző kövesedeit vidéki él ábrázolja egy léha. felusi lány szerelmét morral megír regén rezni Török Sándor .Es mégsem forog e. Et kiadás. 184 lap ve 106.— lej mindé vagy Lepagenál, Clu dónságek jegyzékét.

— Haggibbon Kfa Vivókubban. F. hó 5 órai kezdettel re Makkabi tea-délután a sikere már összen gal és bizonyára ezu fogja érezni magát.

MUSORA:

nap 3, 6 és 9-kor...
szekvái éjszakák...
repekben: Harry...
I. Jónnek az in...
Főszereplő: Georg...
és 12+3 lej.

USOR

ár 22.
19: Hírek. 19.15:
zei. 20.05: Jazz.
zene.
tána hanglemek.
ne. 17.45: Vigjá-
helyet az ifjuság-
és Fodor László.
Rádiózenekar.

Faust elkárhozása.
zene. dalokkal.

óbal.
nekar. 22.15: Jazz.
ne. 20: Rádiózene-

pasdeloup hangver-

nekesnő daleste.
dalok. 20: Zenekar,
zalonótós.
eny.

24.35: Opera.
kozható zene. 21:

zsek: Farsang, nyi-
nczene, szoprán és
in emlékest.

RO ÉSEK

ó 2 lej, vastagabb
apróhirdetés 20 lej.
za ék kedvezmény.
fizetendő. Jelgés
nk, ha portóbélyeg
van.

edménnyel közvetít
tással rendelkező
é Ferdinand 116.

laboratórium, gom-
beszerzési forrás

efekció, költőtaru-
bányaváros legfor-
gés miatt, sürgősen
biztos egzisztencia"

bármely cikk gyár-
rendezéseket ké-
szeni, matrica és
lis (v. Tunarilor) 4.

ii cserép- és légia-
üzemét kibővítette
cserepét szállít ugy-
isoraai üzemből.

zetet, üzemet 80—
hirlaproda, Sim-

ép, özv. ltr. sógor-
és háza van. 30—
skedő urhoz. Réz-
yka anyja" jelgére
ba, Oradea.

as, jómegjelenésü,
Kereskedő. Korához
el, kinek megfelel-
nősülés lehetősége.
tt" jelgére kiadoba.

ógyszerárhoz ko-
sleges tőke 100 ezer
ógytár" jelgére e

ütők, melltartók és
vélben Schönfeld
k. S.r. Reg. Maria

keresek azonnali
birnia kell. Ki-
yben. Ajánlatokat
ciosánmártin.

HIREK

— VIII. Edwardról nevezik el az egyik ki-
tűnő román ezredet. Bucurestiből jelentik:
Hír szerint egyik kitűnő román ezredet ró-
videsen VIII. Edward angol királyról neve-
zik el, akit az ezred tisztjeitől parancsno-
kává neveznek ki a világháborúban tanus-
tott érdemei elismeréséül.

— Aki kétszáz lejt követel Gogától. Chisi-
nauból jelentik: A mehedinji választások
kedves utójátéka az a követelés, amit Vladi-
mir Caracenco földműves támasz Goga Oc-
tavian volt képviselőjével szemben. A
Tempo szerint a Hantestiből való paraszt
kijelentette, hogy a nemzeti kereszténypart
vezérével kétszáz lejt követel öt napidij fejé-
ben. Ő: — ugymond — negyven lejt napidij-
jal tizenöt napra szerződöttük, de csak tíz
nap járandóságát kapta meg. Nem valószínű,
hogy a követelést a beszarábiai propagan-
dista érvényesíteni tudja.

— Anglia júniusban koronáz. London-
ból jelentik: A Daily Express értesülése
szerint VIII. Edwardot júniusban koroná-
zzák Anglia királyává. Formaszerű döntés
még nem történt, de általában mindenki
június mellett van, mert akkor remélhető
leginkább, hogy szép idő lesz és június
23-án lesz a király negyvenkét éves. A
koronázást a westminsteri apátsági fő-
templomban tartják. A koronázási ünnep-
ségen részt vesz valamennyi angol korona-
gyarmat miniszterelnöke és a világ összes
uralkodóházaának képviselői. A koronázás
napját nemzeti ünnepé fogják nyilvání-
tani. A díszmenet a lehető legrosszabb
utvonalon megy majd a Buckingham-pa-
lotból a westminsteri főtemplomba, hogy
minél többen láthassák a koronázás fé-
nyes ünnepségeit. Delhiben a koronázás
után néhány nappal ünnepélyes durbart
tartanak, amelyen VIII. Edward királyt
India uralkodójává koronázzák.

Március hónap szenzációja:

Jön a bucaresti Opera Clujra.

— Kessler Hubert: Barlangok mélyén. Is-
meretlen új világ, a föld mélyének tájai tár-
ulnak fel ebben a könyvben, amely a termé-
zet egészen különleges szépségeit fedezi fel.
Az aggteleki barlang ismert igazgatójának
műve a leghivatottabb kalauz a természet
e rejtett tájain. A „Világjárók. Utazások és
Kalandok” sorozatának legújabb kötele 36
gyönyörű fényképpel, mint egésznapos mű-
veléssel, érdekesen és változóan ismer-
tetli a barlangkutatók újabb módjait és a vil-
ág néhány érdekesebb barlangcsodáját.
Franklin kiadásban, jó kiállításban, 134 lap-
on, 112.— lej minden könyvkereskedésben,
vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a Franklin új-
donságok jegyzékét.

— Április 1-ig meghosszabbították a hadi-
árak és hadiözvegyek vasuti jegyeit. Bucu-
restiből jelentik: A hadirokantak, hadiárak
és hadiözvegyek vasuti jegyeinek érvényét
április 1-ig meghosszabbították.

— Bizonytalan időre elhalasztották a Hag-
gibbor Bált. A Haggibbor sportegyesület
elnöksége közbejött a akadályok miatt a Hag-
gibbor Bál időpontjának elhalasztását hatá-
rozta el. Az új időpontot idejében közölni
fogják. Mindenesetre a meghívók kikézesi-
tése folyamatban van. A bál sikere az ed-
digiek szerint is biztosítva van.

— És mégsem forog a föld. Török Sándor
Erdélyben kezdte írói pályáját és mióta Buda-
pestre felkerült, folyton halad előre és min-
dig feléle. Az „Idegen város” és annyi más
kitűnő regény szerzője új regényében a meg-
kövesedett vidéki élet tragikomikus légkörét
ábrázolja egy léha pesti fiatalember és egy
falusai lány szerelmén keresztül. A meleg hu-
morral megír: regény újabb híveket fog szer-
ezni Török Sándor írásainak. Török Sándor
„Ez mégsem forog a föld” a Franklin-Társu-
lat kiadása, 184 lap. Szép kiállításban, fűz-
ve 106.— lej minden könyvkereskedésben,
vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a Franklin új-
donságok jegyzékét Lepagenál.

— Haggibbor Kfar Makkabi teadélutánja a
Vivókubban. F. hó 23-án, vasárnap délután
5 órai kezdettel rendezi a Haggibbor Kfar
Makkabi teadélutánját. Ezeknek a teáknak
a sikere már összenőtt a cluji zsidó ifjuság-
gal és bizonyára ezuttal is mindenki kitűnően
fogja érezni magát.

— Mária anyakirályné árutazott Bécsen.
Bécsből jelentik: Mária királyné Würtzburg
felé utaztában ma árutazott Bécsbe. A pálya-
udvaron Ileana főhercegnő és Antal főherceg,
a bécsi román követtség tisztikara és a du-
nai bizottság tagjai fogadták.

— Hat hónapra ítélték a soffört, aki az
árokba fordította utasokkal megrakott kocsi-
ját. A múlt év őszén történt, hogy Somese-
ről Clujra tartó autót Schultz György sofőr,
az egyik országúti hidról véletlenül az árokba
döntötte. Az autóban hat utas ült, akik közül
az egyik olyan szerencsétlenül esett ki, hogy
súlyos sérüléseibe belehalt. Schultzot gon-
datlanságból elkövetett emberölésért helyez-
ték vád alá és ügyét ma tárgyalta a törvény-
szék második szekciója. Pop ügyész vádbeszé-
dének és Schultz ügyvédje beszédének
elmondása után, a bíróság rövid tanácskozás
után, 6 havi börtönrre ítélte a sofört. Az íté-
let ellen úgy a vád, mint a védelem képviselői
felebezést jelentettek be.

— Cadere, volt varsói román követ előadást
tartott a párizsi egyetemen. Párizsból jelen-
tik: Cadere Victor, volt varsói követ és cluji
egyetemi tanár, a párizsi egyetemen tegnap
tartotta meg első előadását az egyetem meg-
hívására rendezett ciklusában. Az előadó is-
merte az új román polgári törvénykönyv
tervezetét. Az előadás után Alx dékán fe-
jezte ki köszönetét Caderenek.

— A cluji Montessori óvoda növendékei
filmen. Pár nappal ezelőtt a cluji
Montessori óvodában filmbemutató volt,
amelynek szereplői maguk az óvoda kis
növendékei voltak. A film — amelyet a
szülők majd teljes számban néztek meg —
áttekinthetően mutatja be azt a rendszert,
amely révén a kis növendékek önálló,
élelátásu, jómódoru, öntudatos kis embe-
reké lesznek. A gyermekek mitsem törőd-
ve a filmfelvetővel, zavartalanul végzik a
filmen mindennapi „munkájukat”, amely
tornából, különböző játékokból, verselésből
és a praktikus életre nevelő könnyű pro-
grampontokból áll. Jökevdűlek, virgocok és
mégis szelidnek ezek a kis apróságok, akik-
nek látható szellemi fejlődése a legjobb
bizonyítéka a Montessori-rendszer pedagó-
giai szempontból helyes voltának és ezzel
kapcsolatban elismerés az óvoda fárada-
talan vezetőjének, Hamburg Szerénnek. A
kedélyes, szórakoztató kis filmet a cluji
„Totofilm” készítette tökéletes technikai ki-
tűben. (—)

— „A kisebbség-k helyzete a zsidó állam-
ban”. Az a baialiai Zsidó Nemzeti Szövetség
nagytermében febr. 23-án, vasárnap d. u. 5
órákor dr Krausz Mór főrabbi a „A kisebbsé-
gek helyzete a zsidó államban” címmel
előadást tart.

— Eljegyzés. Karniol Hermin Uzhorod és
Eisner József Oradea (Satmar) jegyesek.
(Mindenkülön értesítés helyett.)

— Dor Chadas előadás. Ma, szombaton
es'e 9 órákor a Dor Chadas Str. Memoran-
dului 4 sz. alatti helyiségében a cionista pár-
tokról való előadássorozat keretén belül Le-
bovits Zoltán tart előadást a Mizachi ideoló-
giájáról. Vendégeket szívesen látnak.

— Szívbetegeknek és érrelmeszedésben
szenvedőknek reggel éhgyomorral egy fél poh-
ár termézetes „Ferenc József” keserűviz
— a legkisebb erőlködés nélkül — igen köny-
nyű ürítést biztosít, a gyomor és a belek mű-
ködését elősegíti s az emésztés renyhességét
csakhamar megszünteti. Az orvosok ajánlják.

— Meghívó. Az erdélyi és bánáti nyugdíja-
sok szövetsége, valamint a CFR és köznyug-
díjasok Egyesülete felhívja tagjait, hogy f.
évi március hó 8-án d. e. 8 órákor a cluji
város háza dísztermében tartandó rendezé-
ségi közgyűlésén és kongresszusán minél nagyobb
számban megjelenni szíveskedjenek. Pop Valer
elnök, Stanciu Vasile titkár.

— Egy hárommotoros repülőgép nekiment
a rovníói templom tornyának. Triestből jelen-
tik: A Triest és Zára között közlekedő
hárommotoros repülőgép nekiment a rovníói
templom tornyának. A gép összetört és a
tengerbe zuhant. A pilóta és három utas meg-
halt, a személyzet másik három tagja súlyos
megsebesült. A szerencsétlenséget a nagy
kód okozta.

Egyetem tanárok megállapítása szerint
biztos hatású a

„Bixádi viz”
amely a gyomor, bél, epehólyag és
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb
mert használata enyhén biztosan és
mindig kellenes hat. Kapható minde-
ütt. Cluji lerakat: Vitromia Rt. Călea
Regale Ferdinand



UJ! JAZZ PUDERI!

Vannak hölgyek, akik mindenféle pudert használnak abban a hiszemben, hogy mind egyforma. Szerencsére a hölgyek többsége tudja, milyen pusztító hatású lehet a rossz minőségű pudert és különös gondal válogatja meg az általa használt pudert, hogy megtartsa az ide és hamvas arcbőrt. A „LADY” gyár nem szokott „ujdonságokat” lanszírozni, csak azért, hogy időről-időre valami „ujat” hozzon a piacra. A „LADY” gyártmányok hosszú lelkiismeretes laboratóriumi kísérletek eredményei, intenzív munka gyümölcsei, és ha a „LADY” gyár új pudert kreál, úgy azt csak azért teszi, hogy kielégítse egy nagygényű közönség folyton fokozódó kívánságát. A „LADY” gyár új pudere, a „JAZZ”, amely az azonos nevű kölnivizzel van illatosítva — amely a „LADY” gyárnak egy másik sikerült kreációja — felülmúlhatatlan minőségű pudert, finom, tapadó és hűjjával van minden keményítőnek. A „JAZZ” pudert tiz modern árnyalatban kapható és megérdemli, hogy minden nő aki arcbőrének és vonásainak megfelelő ideális pudert keres, kipróbálja.



„Tetszeni, mindenki tekintetét gyönyörköd-
tetni”... ez minden nő ó-
haja. A JAZZ kölniviz
megadja Önnek a lehető
séget, hogy ezt az óhaját
megalósítsa. Vásárol-
jon még ma egy üveget.

PUDER
KÖLNIVIZ
Jazz

— Lindberghék Londonban. Londonból
jelentik: Csak most tudódott ki, hogy
Lindbergh ezredes és családja, mióta Li-
verpoolból titkosan módon eltűnt, a leg-
utóbbi napokig egy előkelő londoni száll-
odában lakott, ahol teljesen ismeretlenül
merülhetett el a világ város embertömege-
ben és zaklatás nélkül élvezhette az élet
nyugalmát. A híres család egy erkélyről
nézte végig V. György betemetését anélkül,
hogy bárki felismerte volna őket. Később
a temetésre érkezett egyik fejedelmi sze-
mélyiség látogatta meg Lindberghéket.

Március hónap szenzációja:

Jön a bucaresti Opera Clujra.

— „Mussolini, Kemál, Sztalin és a többiek.”
„Mely különös: a kollektivitás százada telve
van egyéni sikerek hősköltményeivel! Mi-
kor élt annyi politikai hős és milliók imáda-
tában működő vezér, mint ma? Mussoliniról,
Leninről, Kemálról, Sztalinról, Ghandiról,
Sun-Yat-Senről, — ellentmondásokkal teli szá-
zadunknak ezekről a már szinte legendássá
vált politikai hőseiről irtam ezt a könyvet,
életünk legrosszabb fordulatában próbál-
ván bemutatni lelküket.” Ezt mondja Szirmai
Rezső új könyvéből, amelyben fel van dolgoz-
va mindaz, amit röviddel ezelőtt történt Szov-
jetorsországi utján tapasztalt. Könyve
minden eddigi munkáját felülmúlja, úgy iro-
dalmi értékét, mint a lelki analízis finomsá-
ga, valamint a korunk legnagyobbjairól irt
s történelmi hű történetek izgalmas érde-
kességét tekintve. Bizonyos, hogy ez a köny-
ve nemcsak a magyar, de az európai irodal-
om számára is rekvizitáció lesz. A vaszkó kö-
tet szép kiállításban, fűlvászonkötésben 96.—
lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-
nál, Cluj.

Felhívás a Cur-Salom Szövetkezet tagjaihoz

1. Ezuton közöljük, hogy 1936. I/5. és 6-i
oradeai taggyűlésünk jegyzőkönyvét már
megküldtük és mult hó 25-i és 31-i igazgató-
sági ülésünk jegyzőkönyveit pedig a napokban
fogjuk megküldeni igazgatóságig, igazgató-
tanácsi tagjainknak, körzeti elnökeinknek,
valamint bizalmi férfainknak, kiknek névsor-
nát már többször közöltük e lap hasábjain és
ezen jegyzőkönyvek a fentieknél t. tagjaink
rendelkezésére állanak.

2. Az igazgatóság felszólítja az érdekelte-
ket, hogy a társasági jogostványra vonat-
kozó, eddig kötött, de még be nem terjesztett
megállapodásainkat legkésőbb 1936. május
1-ig és az ezután kötetendőket pedig az alá-
írástól számított két hónapon belül a haifai
irodánkhoz beterjesszék, mert ellenkező eset-
ben az igazgatóság nem fogja figyelembe
venni, miután az eladó és levő közötti jog-
viszony hosszabb időn át való függőben tar-
tása a társasági ügyek helyes menetét is aka-
dályozza.

3. A május hó első felében megtartandó
haifai közgyűléssel kapcsolatban a társaság
közös hajóutazást és egy hétig tartó értékes
palesztinai autóbussz-kirándulást rendez az el-
érhető legolcsóbb, önköltségi árak mellett.
Erre már most felhívja az érdeklődők figye-
lémel azzal, hogy a pontos időpont és utipro-
gram közelebről lesz részletesebben közölve.
Cur-Salom Korlátolt Felelősségű Szövetkezet
Társaság, Haifa.

Dr. Fenichel s. k., ügyvezető
Dr. Weissburg s. k., elnök

— Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor-
és bélzavarok, máj-és lépduzzadás, a has
állandó puffadtsága és a rekeszizom
gyakori fellazodása, hát-és derekfájás ellen
a természetadta „Ferenc József” keserűviz,
kisebb adagokba elosztva, naponta többször
bevéve, hathatós segítséget nyújt. Az orvosok
ajánlják.

UJ KELET Legújabb hírek

Fontos tárgyalások indultak meg Németország és Olaszország között a francia-szovjet paktummal való szembefordulás és a rajnai zóna militarizálása ügyében

Von Hassel római német követ lázas tárgyalásai Mussolinivel és Hitlerrel. Németország fel akarja vetni a locznoi egyezmények érvényességének vitáját?

Berlin, február 21. (Rador). A Havas távirata szerint Von Hassel római német nagykövet, miután Garmisch-Partenkirchenben találkozott Hitlerrel, visszatért állomáshelyére, ahol megbeszélést tartott Suvich külügyi államtitkárral. Von Hassel ezután Berlinbe utazott és újból kihallgatáson jelent meg a Führernél. A német nagykövet lázas tevékenységét azzal magyarázza, hogy Németország és Olaszország között fontos tárgyalások vannak folyamatban. Berlini diplomáciai körök azt hiszik, hogy Hassel lépéseinek kapcsolata van a francia-szovjet paktummal. A birodalom támogatóit keres Rómában arra az esetre, ha ellenséges magatartást tanúsítana a paktummal szemben és ha fel akarja vetni a locznoi egyezmények érvényességének vitáját, miután a francia parlament ratifikálta a szovjetekkel kötött szerződést. E célból Hitler érintkezést keresett Mussolinival Hassel útján, hogy megtudja, milyen magatartást tanúsítana Olaszország a locznoi szerződések kérdésében és abban az esetben, ha Németország újból militarizálná a Rajna-vidéket. Berlinben azonban nem táplálnak vérmes reményeket az Olaszországgal való megegyezést illetően az Ausztriára vonatkozó mély ellentét miatt.

London, február 21. Beavatott körökből származó értesülések alapján francia lapok arról írják, hogy az angol kormány bevonja Németországot abba a tanácskozásba, amelynek célja, hogy Németország jelenjen meg a fottaértekezlet következő szakaszán és vegyen részt a flottaegyezmény megkötésében.

Az Intransigeant szerint az egyezménytervről rövidesen tárgyalni fognak Francia, angol, német bizottságok. Ha ezek az előzetes tárgyalások sikerülnek s Németország részvesz a flottaegyezmény megkötésében, akkor napirendre kerül egy légiegyezmény, amelynek sikere esetén a három állam hozzáfog az összes időszaki politikai és katonai kérdések elintézéséhez.

Külügyi vita készül az alsóházban

London, február 21. Az alsóház tegnapi ülésén Baldwin bejelentette, hogy hétfőn külügyi vitát tart az alsóházban a kormány, majd betérjeszti a haderő pótköltségvetését. A tegnapi ülésen résztvett Lindbergh ezredes és felesége, akik az erkélyről hallgatták végig az alsóház tanácskozását. A gyűlés végzetével Lloyd George leánya vezette végig Lindberghet és feleségét a parlament épületén.

Ausztria megmarad az olasz orientáció mellett

Párizs, február 21. A Temps — amelynek kapcsolata a francia külügyminisztériummal ismeretesebb — a három napos Berger-Waldenegg-Suvich találkozásától kiadott hivatalos jelentéssel foglalkozva, kiemeli, hogy a megbeszéléseken megállapították azt, hogy a két állam egyetértése osztatlan és Ausztria, illetőleg Olaszország ezután is a római három egyezmény alapján fog együttműködni. Olasz körökben a párizsi diplomáciai tárgyalások alatt erősen tartotta magát az a hír, hogy Ausztria közeledést keres a kisanatant-hoz, de ez az aggodalom időelőtti volt — írja a Temps. — Olasz körökben elégtétellel állapítják meg, hogy Ausztria belátta, mi szerint Olaszországgal való együttműködése a szankciók elrendelésével járó gazdasági következmények ellenére is előnyösebb, mint más külpolitikai orientáció.

Magyarország is kint az Olaszország mellett

Róma, február 21. A Tribuna című naptegnapi száma Magyarországi külpolitikájával foglalkozik és megállapítja, hogy a párizsi diplomáciai tárgyalások nem kerülhetők el a magyar kormány figyelmét. Magyarországot erősen fenyegették ezek a megbeszélés-

sek, de olasz illetékes körökben meglepéssel állapíthatják meg, hogy Magyarország megmaradt eddigi hagyományos külpolitikája mellett, melyet a következőkben lehet körvonalazni: a fennálló baráti kapcsolatok megőrzése, együttműködés a béke fenntartása érdekében és jószándék a dunavögyei problémák megoldásában.

Uj béketervet dolgoznak Londonban London, február 21. Vansittart külügyminis-

ter miniszter igazgató egy új tervet dolgozik, amely az olasz győzelmek hatása alatt a Lavall-Hoaxe terv némi enyhítésével a béke felé való közeledés gondolatait formálja ki. Viszont szó van, hogy Abessziniának a nyomasztó élelemhiányra való tekintettel nagyarányú kölcsönt fognak adni. Drummond római angol nagykövetségnek Mussolinival tegnapelőtt folytatott tárgyalásait egy légi egyezmény ügyével kapcsolják össze.

Általános választások voltak tegnap Japánban

A munkáspárt előretört, de nagyobb eltolódások nem lesznek a parlamentben

Revolveres merényletet követtek el Minobe japán professzor ellen

Tokió, február 21. (Rador). Tegnap tartották meg az általános választásokat Japánban. A szavazók általában mérsékelt számban jelentek meg az urnák előtt. Harmincöt jelöltet és mintegy ezer választói választási visszaélések miatt letartóztattak. Az Asahi című lap szerint a munkáspárt választási sikere számíthat, de nagyobb eltolódások nem lesznek az új parlamentben.

Tokió, február 21. (Rador.) Ma reggel

merényletet követtek el Minobe japán professzor ismert baloldali politikus ellen. Egy fiatalember behatolt a lakásába és több revolverlövessel súlyosan megsebesítette. Menekülés közben a rendőrök golyó halálra sebeztek a merénylőt.

Minobe professzor Japán legnevesebb alkotmányjogosa, akinek az az elmélete, mely szerint a japán császár hatalma nem isteni eredetű.

Vesztegetéssel és katonaszabadtással vádolt őrnagy a cluji hadbírósg előtt

A vádlott őrnagy tagadja a terhére rótt cselekedeteket

Cluj, február 21. Erdekessé vált tárgyalását kezdte meg péntek reggel a cluji hatodik hadtest hadbírósga. Az elnöki székben Theodorescu tábornok ül. A vádlottak kezeiben Mojoiescu őrnagy, mellette jól szabott civilruhában egykori tőrszermestere áll fesztes végvárállásban. Jancu Mojoiescu őrnagyot a vádirat vesztegetéssel, hatalommal való visszaéléssel, katonaszabadtással, sikkasztással és akkák eltüntetésével vádolja, míg volt alantását, Georgehe Coricu tőrszermestert, akit időközben nyugdíjaztak, mint bürokraszt, vonják felelősségé, mert őrnagyának szabálytalanságairól nem tett jelentés: felelősségeinek.

A vádirat szerint Mojoiescu őrnagy 1928-ban Clujon, kapitányi rangban a 32-es tüzéreknl teljesítette szolgálatát, míg Coricu tőrszermester ugyanabban az ezredben az őrnagy keze alatt dolgozott. Ebben az időben két jasi unjont utaltak katonai szolgálatra Clujra a 32-es tüzérekhez, Avram David és Leiser Lewi kereskedőket. Mojoiescu, mint a mozgósítási hivatalban szolgálatot teljesítő kapitány, tudott a két unjone beosztásáról. A vád szerint ezektől a fiatalemberektől összesen 40 ezer lejt fogadott el és ennek fejében előbb egy évre elhalasztotta a katonai szolgálatukat, majd amikor egy év után ismét szolgálatra kellett jelentkezniük,

mint létszámon felülieket, ismét hazaküldte őket.

Mindéz 1933-ban, a 32-es tüzéreknl tartott felülvizsgálat idején derült ki. Ekkor már Crocut nyugdíjazták, Mojoiescut pedig Chişinăuba helyezték át. A visszaélések kiderülése után, megállapították, hogy Mojoiescu valahogyan eltűntette a két jasi unjone tőrszermestert, erről pedig tudnia kellett Croicu őrmesternek is. Avram Davidot és Lewit hadbírósg elé utalták, akiket 15 napi elzárásra ítélték, majd pedig Sămarra osztották be őket, ahol leszolgálták a katonaszeveket. Mojoiescu, aki időközben őrnaggyá lépett elő, és a nyugdíjazott Croicu ellen pedig vizsgálat indult meg.

A tegnapi tárgyaláson először Mojoiescu őrnagy hallgatta ki a hadbírósg, aki keze alatt tagadta, hogy a két unjontól pénzt fogadott volna el. Dawid és Lewi azt vallották a vizsgálóbíró előtt, hogy járva Mojoiescu lakásán és itt adták el neki a pénz egy részét, az őrnagy azonban kerekelt tagadja, hogy bárki is járt volna a lakásán és pénzt adott volna neki. Croicu viszont azazal védkezik, hogy ő csak az őrnagy parancsait teljesítette.

Az első tanu David Avram jasi kereskedő, határozottan azt vallja, hogy az őrmester utasítására fordult Mojoiescu kapitányhoz, aki azt mondta neki, hogy ha van pénze,

akkor mint létszámfeleit hazaküldi. Huszezer lejt kárt, amiből 10 ezer lejt azonnal kifizetett, míg a másik 10 ezer lejt néhány részletben a Banca Marmarosch utján küldte el Mojoiescunak.

A másik jasi kereskedő Leiser Lewi szintén azt vallja, hogy összesen 20 ezer lejt adott Mojoiescunak. Elmondja, hogy Mojoiescucsal 1928-ban a Román Opera előtt találkozott. Mojoiescu megszólította, majd megbeszélte, hogy a lakásán fekeresi. Avram Daviddal együtt el is mentek az őrnagy Str. Babesen levő lakására. Az elnök kérdésre Leiser elmondja a lakás helyrajzát, pontosan leírva, hogy milyen volt a ház, az előszoba, a szoba, ahol az őrnagy lakott. Itt eltér a tanu és vádlott vallomása. Mojoiescu határozottan tagadja hogy Leiser és Lewi a lakásán felkeresték volna. A tanu továbbá elmondja, hogy Mojoiescu azonnal 20 ezer lejt kért tőle. Ebből 10—10 ezer lejt még ott kifizettek, a többi 6 Daviddal küldte el. Az őrnagy sógoroját, majd egy ezredes és egy kapitányt hallgattak ki még, akik semmi jelentőset nem valloak az ügyre vonatkozólag. Majd 12 órakor Theodorescu tábornok elnök felfüggeszti a tárgyalást, amelyet fél négykor délután nyit meg újból.

Március másodikán nyitják meg az angol-egyiptomi konferenciát

Kairó, február 21. (Rador). Március 2-án nyitják meg ünnepélyes keretek között az angol-egyiptomi konferenciát, aminek célja segélynyújtási egyezményt létrehozni a két ország között.

Hét hónapi börtönre ítélték egy német lelkészt, aki a sterilizálást merle kritizálni

Berlin, február 21. (Rador.) Az arnsbergi (Westfalia) törvényszék 7 hónapi börtönre ítélt egy Josef Bömer nevű lelkészt, aki kritizálta a sterilizációs törvényt és a szöszékről felszólította hivat, imádkozzának a devizacempészs miatt elítelt apákért.

A nürnbergi törvényszék egy és fél év börtönre ítélt Stegmann, volt rohamosztag főnököt, amiért két bűntársával együtt újjá akarta szervezni a kormány által betiltott szervezetet. Stegmann 1933-ban kizárták volt a pártból.

Jó üzlet az angol pénzverde. Londonból jelentik: Az angol pénzverde az elmúlt évben 35 millió érmét vert külföldi kormányok megrendelésére; a vert érmemennyiség fele ezüst volt. A megrendelők közt szerepelt a lengyel, görög, bolgár, jugoszláv, lett kormány és a szovjet. A gépek teljesítőképessége napi egymillió érme, de rendszerint perceként csak 120 darabot készítenek.

Autópárbajt vívott két amerikai. A műszaki tudományok századához nagyon ügyes és nem éppen veszélytelen módszert próbált ki Denverben két kereskedő lovagias ügy elintézésére. A két kereskedő, aki egymásnak régi haragosa, a város főerén heves vita után ökökre ment egymással, de ügylőlétsük hamarosan beálltak a párbaj formájának kiáltó korszerűtlenségét. Mínta csak összebeszéltek volna, hirtelen szót váltak, mindegyikük autójába ugrott és gépkocsiját teljes gázzal nekijajította ellenfele járművének. A két kocsi fűlsükető robajjal egymásba ütközött, összetört, az egyik ki is gyulladt s a két modern párbajhóst égett és zuzot sebektől borítva szedték ki a rendőrök a roncsok között.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 16. Telefonszám: 8-61.

CENZURÁN

16. Telefon: 8-61
Havonta 110, negy
száz 600, egész év
ig: Havonta
12, 4
setések díjaz
KÉLET as
létező egyetle
Közelünk után
és megjelölés

Politikai min

Nem tüntünk ház egykoron Lupu nem megett. A nem szaladt. Panama?

Szokattan.

Es dagadt, dagadt Lupu doktor tele ment a leleplezésel venciájaként az egy nemzeti parasztp

Boldog újságírós az anyagnélküliség

A Skoda-ügy adom mittait politikuskok le a leplet vagy b ságok játékony lejt

Milyen szép anyag Bőke poraira.

Meghalt a panam felmentették. Sőt — mitőszéki főügyész, Nem volt hát pá hány ijedős természet volt. Pszichopathológ

A történelem azo mindig megismétlőd Ezért van az, ho beszélnek országser

A panama természet Skoda-ügy volt. Sok kellett kulföldre ut csak devizapanama felelő politikai háttér

A Cagero-ügyről menti vitáját nagy megoldani a többség

Egyszerűen nem er Sok lud dísznót győ képviselői olyan larn gearu szónoki művés üvítő körúsanak lár

Határozottan siker Es bizonyítja, hog alapos oka van félü vezér leleplezésétől.

Hogyan is meri? a kis házpanamához Madgearu? Es Feketeszesz, Skoda,

A Cagero-ügy? E Meglátják: két év bíltálni fognak bem

Most meg botrány ílát van ebben ráció Vagy kormányon

A magdeburg

Ravasz, de mindaz keresésnek valóságos szed, amelyet teg

burgban a német p Göbbels ur béisme cialista kormányak.

Németország felfegy amelyeket a nációk tüztek ki, jelentékte rodtak össze.

Németország népe tovább is — a fő kasszáinak megtöml letprása.

E két főcél igazolyk is kellett a aak — elorángatta esönös segélynyujt

zsidó világmafria m ország letprása a

Az ütügyek előr Göbbels szokatlan

Németország külpol voltát, amivel azoni verkezés jogosságá

anélkül, hogy a nem teg vezetőt tette külpolitikai helyzet

Természetesen at emlékezni Göbbels, paktum nem előidez

kezmenye volt ama tikának, amely elm Kampf"-jában van

korlatilag már a n versaillesi szerződés Népszövetség otthag

Göbbels természeté el és délamerikai ha